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Az évkörnek ebben a megújulás misztériumába esŐ szakaszában igyekszünk rákapcsolódni a 
természet feltörŐ energiáira, és keressük a megújulás feltáruló lehetŐségeit. Egyébként is 
korszakhatárt érzékelünk, még akkor is, ha az aktuális korszakhatár, amelyben járunk ȿ és 
éppen ezért kilátni nem könnyŰ belŐle ȿ, nem feltétlen rövi d lefutású, sokkal inkább hosszú 
vajúdást jelent, amit a késŐi utódok akár önmagában is korszakként értelmezhetnek. 

Napjainkra elhomályosultak az 1900 -as évek elejének a maihoz sok tekintetben hasonló 
korszakváltó motívumai, amikor a modernitásból a posztm odernbe irányuló átmenet elsŐ 
tünetei megjelentek. Az indusztrializálódásnak fŐként a mŰvészeti/alkotói közösségekben 
jelentek meg az ellenreakciói. Kiterjedt irányzatokról lehet tudni, mint a Lebensreform -, a 
Wandervogel -, az Arts and Crafts mozgalom, de az ekkor induló nudizmus és naturizmus is 
az ipari társadalom elidegenedŐ folyamataival szemben kísérletezett a természetközelibb 
létezés, tisztább erkölcsiség lehetŐségeivel. 

Akkoriban a társadalom élesen két részre szakadt. A nagyobbik rész megŐrizte a 
modernitás optimizmusát a tudomány és technológia fejlŐdésével kapcsolatban, a kisebbik 
rész érzékenyen reagálta le az ember saját létezésétŐl való elidegenedést, s ennek hangot is 
adott (lásd: Csontváry Kosztka Tivadar).  

A nyugat -európai irodalomban ehhez a korszakhoz kötŐdik a tradicionalista irodalom 
megjelenése, amelyben egészen kimagasló intellektuális teljesítmények jöttek létre (lásd: 
René Guénon, Julius Evola, Hamvas Bélaɍ). Oroszország, ez a Távol-Keletig nyúló hatalmas 
állam részben összefüggött a nyugati kultúrával, részben pedig ɨ helyzetébŐl adódóan ɨ 
mindig is sajátságos, külön úton járt. Iván Alekszejevics Bunyin ugyan ismerhette a 
tradicionalista szerzŐket, hisz egy ideig Párizsban élt, s életmŰvére bizonyosan hatottak a 
tradicionalisták, szem lélete mégis sajátságosan orosz maradt. A századelŐn, az ipari 
átalakulás kezdetén tartó ország, a hagyományos, hierarchikus társadalomstruktúrájával 
nem annyira az elidegenedésre, mint inkább a vallás spirituális újraértelmezésének a 
szükségességére irány ította az író figyelmét.  

Ma ezek a mozgalmak kevéssé ismertek. Nem azért járt el felettük az idŐ, mert mindaz, 
amit valaha fölvetettek, ne lenne napjainkban is ugyanolyan érvényes és ugyanolyan 
aggasztó, hanem az ember mindennapi életében meghatározóvá vál ó ipar szemléletformáló 
hatása mellett kiszorultak a közvetlen problémamegoldásra alkalmas felvetések közül.  

A jelenben, amikor a XX. század elejénél összehasonlíthatatlanul nagyobb kihívás elŐtt 
állunk, amikor a technika és technológia az ɉemberɈ fogalom vonatkozásában meghatározó 
szerepbe kerülhet, semmi sem indokoltabb, mint újragondolni azt, amit a tradicionalisták 
egyszer már végiggondoltak, és az emberi testet gépekkel feldúló transzhumanistákkal 
szemben felmutatni a világot átható spiritualitást ȿ amely nélkül az élet nem elgondolható.  
 
 

Major Gyöngyi 
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Tavasz 
 
 

William Blake 
 

A tavaszhoz 
 

Óh harmatosfürtü, ég angyala,  
A reggel tiszta ablakain át  
Tekints nyugati szigetünkre, mely  
Kórusban zengi jöttöd, óh, Tavasz!  
 
A hegyek beszélik s a figyelŐ 
Völgyek hallják; vágyó szemünk a te  
TündöklŐ sátrad lesi: gyere már 
S tedd tájainkra szentelt lábodat.  
 
Jöjj Kelet dombjairól, s szeleink  
Hadd csókolják illatos köntösöd;  
Lehelleted hív ; szórd gyöngyeidet  
Földünkre, melyet szerelmed emészt.  
 
Óh, ékesítsék drága ujjaid;  
Verje keblét csókod zápora; tedd  
Arany koronád bús fejére, hisz  
Szerény kontyát teérted tŰzte fel! 

 
(Szabó LŐrinc) 
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Néma arcok között: Antigoné ma 
 

)¹ïĈºÒÃ¹õºïŐ.¹õõë¹Ő<¦°ÞëŐÂÇÒØØþĂºïïĈ¹Ò1 
 

 
Indítsuk egy picit általánosabban ezt a beszélgetést,2 de azzal a szándékkal, hogy eljussunk 
Antigoné3 címŰ filmedhez, és megvizsgáljuk annak aspektusait. Mesélj filmjeid két nagy 
csoportjáról, azaz azokról, melyeket itthon forgattál, és azokról, melyeket más országokban, 
amelyek közül némelyik átmenetileg otthonod is volt. 

 
New Yorkban lettem filmes. A New York University éveim alatt ȿ tanultam, aztán tanítottam 
is az egyetemen ȿ két sikeres, nemzetközi díjakat nyert rövidfilmet forgattam. ElsŐ 
játékfilmemet is akkor ȿ sŐt az egyetemrŐl kilopott, aztán oda visszalopott vágóasztalon ȿ 

                                                           
1 5ŜǘǘǊŜ DłōƻǊ ŦƛƭƳƳǼǾŞǎǎȊŜƭ LƭȅŞǎ .ƻǊōłƭŀΣ aŀƎ 9ǎȊǘŜǊΣ aŞǎȊłǊƻǎ ;Řǳŀ Şǎ ±ƛǊłƎƻǎ !ƴƴŀ CƭƽǊŀΣ ŀ Yw9 
színháztudomány szakos egyetemi hallgatói beszélgettek Domokos Johanna docens vezetésével 2025 tavaszi 
félévében. 
2 A 2023. novemberi beszélgetést, mely szintén a Károli Gáspár Egyetemen történt, 2024 májusában itt közöltük: 
»Antigonéról másképpen« ς 5ŜǘǘǊŜ DłōƻǊ ŦƛƭƳǊŜƴŘŜȊǃǾŜƭ 5ƻmokos Johanna beszélget | Napút Online 
3 wŜƴŘŜȊǃΥ 5ŜǘǘǊŜ DłōƻǊΣ ōŜƳǳǘŀǘłǎ ŞǾŜΥ нлммΣ ƘƻǎǎȊΥ мрн ǇŜǊŎΣ Ŧǃōō ǎȊŜǊŜǇƭǃƪΥ Cłǘȅƻƭ YŀƳƛƭƭŀ ό!ƴǘƛƎƻƴŞύΣ Cłǘȅƻƭ 
Hermina (Iszméné), Mucsi Zoltán (Kreón), Kovács Krisztián, Keres Emil, Nyakó Júlia, Szarvas József, Csuja Imre, Ujlaki 
Dénes, Moldvai-Kiss Andrea és mások. 
 
 

http://www.naputonline.hu/2024/05/30/antigonerol-maskeppen-dettre-gabor-filmrendezovel-domokos-johanna-beszelget/
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készítettem, Black Lights, White Shadows címmel. A filmhez Yo -Yo Ma ingyen adta világhírŰ 
Bach-interpretációit, sŐt azt is elintézte, hogy a kiadónak se kelljen értük fizetni. 
ŏsbemutatónk a Montreal World Film fesztiválon volt. Emlékszem, a miniszteri fogadás miatt 
hirtelen öltönyt kellett vásárolnomɍ addig azt hittem, hogy a tornacsuka-farmer szett 
elegendŐ egy mŰvésznek. 

Ezt a munkát az Anna követte, egy játékfilm, melyet Agnieszka Holland írt, Yurek 
Bogayewicz rendezett, és az egészen különleges tehetségŰ Bobby Bukowski fényképezett. Én 
egyike voltam a producereknek. A film címszereplŐjét, a napokban elhunyt barátot, a flúgos-
tehetséges Sally Kirklandet munkájáért Oscar -díjra jelölték. Ez a tény mindannyiunk karrierjét 
ȿ ha nem is nagyon ȿ megsegítette.  

Ezután több CBS-produkciónak voltam producere, majd megírtam és leforgattam 
következŐ játékfilmemet, a Diary of the Hurdy-Gurdy Mant, az Oscarra jelölt Brad Dourif és 
William Hickey, valamint más ismert színészek ȿ köztük Wallace Shawn, Kathleen Gati, Meat 
Loaf ȿ közremŰködésével. Ez a film hozott vissza Európába, miután ȿ bár történetünk New 
York Cityben játszódott ȿ producereink a belsŐ jeleneteket egy olcsóbb európai országban 
akarták felvetetni velem. Több mint tíz év után ezér t jöttem vissza elŐször. A pasaréti 
stúdióban forgattunk, többnyire magyar stábbal. Néhány magyar szereplŐ is bekerült a 
filmbe, például Sebestyén Márta, ifj. Csoóri Sándor és Fábry Sándor is.  

Azután egy ideig Magyarországon éltem és dolgoztam. Sok hosszab b-rövidebb 
dokumentumfilmet és mŰvészportrét készítettem Pap Ferenc és Markert Károly 
operatŐrökkel (egyebek mellett Kovács András rendezŐrŐl, Varga Imre szobrászról, Váli 
DezsŐ festŐrŐl, Juhász Ferenc költŐrŐl), majd a Közjáték sorozat számára forgattam h ét rövid 
Kahlil Gibran -etŰdöt, illetve egy 70 perces televíziós játékfilmet Kölcsey Parainesis címŰ 
írásának felhasználásával.  

Ebben az idŐben készítettem Kathleen Gatival a SzínésznŐ és a halált, sokszoros 
díjnyertes dokumentumfilmünket, mely arról a nyol c hónapról szól, amelyet Kati ȿ 
félbeszakítva akkor induló hollywoodi karrierjét ȿ terminálisan beteg édesanyja ápolásával 
töltött.  

Szintén a haldoklásról és a halálról szól a Halott lepke száll tova címŰ, ötórás 
dokumentumfilmem, melyet mintegy a SzínésznŐ és a halál párdarabjaként készítettem el. Az 
elŐzŐben az elment asszony szeretett lánya beszél a halálba kísérés nehéz, mégis felemelŐ 
hónapjairól, az utóbbiban magát a haldokló öregurat látjuk; Ő személyesen osztja meg velünk 
búcsúját.  

Ezután Fekete Ibolya rendezŐ producereként a Chico címŰ játékfilmet forgattam a 
Hunnia Stúdió számára, a meglehetŐsen zavaros életŰ, mindenféle politikai irányban 
tevékenykedŐ, fél hŐs / fél kókler, fél áldozat / fél gyilkos és persze fél indián / fél zsidó, de 
mindenképpe n igen szórakoztató és nagyszerŰ barát, Rózsa Eduardo életérŐl, aki egyébként 
önmagát alakította a filmben. Magyarország mellett Horvátországban, Chilében, Izraelben és 
Albániában forgattunk, filmünk operatŐrei Erdély Mátyás és Jancsó Nyika voltak. A film sok 
jelentŐs nemzetközi díjat nyert. Ami már nem kerülhetett a filmbe, az az volt, hogy Eduardót 
késŐbb Bolíviában, egy kisvárosban ȿ mint a Morales elnök meggyilkolására szervezett, és ily 
módon meghiúsult összeesküvés vezetŐjét ȿ agyonlŐtték. 

 
Ezután jött elsŐ magyar játékfilmed, a FelhŐ a Gangesz felett, Ternyák Zoltánnal és Tóth Ildikóval 
a fŐszerepekben. A további szereplŐk között ott volt Kovács Lajos, Monori Lili, Székely B. Laca, 
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Rajhona Ádám, Borbiczki Ferenc, Badár Sándor, Müller Júlia és Sáfár Anikó is, a film operatŐre Pap 
Ferenc volt. Milyen fogadtatásban részesült? 

 
A Gangesz igen komoly port vert fel, egyrészt naturalista stílusa, másrészt amiatt, hogy a 
Magyar Filmszemlén nem kapott díjat, amit ȿ okkal vagy anélkül ȿ igen sokan, köztük mi is, 
vártunk. Ennek eredménye az lett, hogy Grunwalsky Ferenc és Jancsó Miklós az idŐközben 
balesetet szenvedett és kómában lévŐ Ternyák megsegítésére tartott vetítésen bejelentette, 
hogy külön díjat hoznak létre filmünk érdemeinek elismerésére. A díjból semmi nem lett, 
Ternyák egy másfél évig tartó kóma után meghalt, a Gangeszt... viszont Szabó István rendezŐ 
javaslatára Európa -díjra jelölték több kategóriában is. KésŐbb Ternyák is ȿ posztumusz ȿ, és 
Tóth Ildikó is megkapta a Kritikusok Díját.  

A Gangeszt ȿ mivel játékfilmre vagy nyolc évig nem kaptam pénzt ȿ követte egy tévéfilm, 
a Duna TV számára rendezett Labirintus, ismét Pap Ferenc operatŐrrel, Györgyi Annával, 
Moldvai Kiss Andreával, Mucsi Zoltánnal, Tóth Evelinnel. A filmet az egykori ɉsziklakórházbanɈ 
forgattuk, egy berendezett, de évtizedek óta elhagyatott, lidércnyomásos helyen, ami 
tökéletesen megfelelt témánknak és vizuális elképzeléseimnek. Történetem egy súlyos 
járvány elŐl a föld alá menekülŐ, ott ki tudja meddig elzártan élŐ és fokozatosan elpusztuló 
közösségrŐl szólɍ sok-sok évvel a Covid megjelenése elŐtt. 

 
A Gangesz... után fo rgattad a  Tablót , Mucsi Zoltánnal, Györgyi Annával, Fátyol Kamillával, 
Scherer Péterrel, Csuja Imrével, Tordy Gézával, Molnár Piroskával és Szirtes Ágival. Az operatŐr 
Tóth Zsolt, a zeneszerzŐ Alexander Balanescu volt.  

 
A film életem eddigi legnagyobb magyarországi bukása volt, itt egy ismert újságíró csak mint 
a ɉtehetségtelenség filmjétɈ aposztrofálta személyesen rosszindulatú írásában. A Tabló 
késŐbb nemzetközi díjakat is nyert, a világ nem egy jelentŐs fesztiválján.  

Ezután készítettem az Antigonét, amit alább részletesen tárgyalunk. 4  
Nem sokkal késŐbb ȿ még az utómunkálatok alatt ȿ Brüsszelbe költöztünk 

feleségemmel, ott öt évet töltöttünk, majd két évet Tallinnban, amit tíz év berlini élet követett. 
Brüsszelt és kül önösen Tallinnt nagyon szerettük, Berlint kifejezetten utáltuk. Forgattam még 
dokumentumfilmeket Jemenben és Hollandiában, ez utóbbit gróf Festetics Dénes, haarlemi 
magyar konzul baráti segítségével és anyagi támogatásával, egy Amszterdamban élŐ, 
százéves magyar származású festŐnŐrŐl. 

Észtországban ȿ miközben az egyetemen filmrendezést tanítottam ȿ készítettem egy 
háromórás, 33 epizódból álló, poétikus kísérleti filmet az észt klasszikus, Bernard Kangro 
verseinek ihletésére, Midsummer NightɁs Dance címmel, valamint akkor forgattam a Hét zsidó 
gyermek ȼ Workshop Gázáért címŰ filmemet, amely egy ȿ szintén meglehetŐsen kísérleti ȿ 
Caryl Churchill -dráma feldolgozása volt. Ez késŐbb Szentpéterváron Legjobb Európai Kísérleti 
Film Díjat kapott.  

Fekete Ibolya Anyám és más futóbolondok a családból címŰ játékfilmjének produceri 
munkáit Garami Gábor barátommal láttuk el. A film fŐszereplŐi Ónodi Eszter, Gáspár Tibor 
és Básti Juli voltak, operatŐre Gózon Francisco volt. 
                                                           
4 ANTIGONÉ 1. felvonás: https://youtu.be/peKXpOGHDI8, valamint https://youtu.be/fH_jviJ1YJg   
ANTIGONÉ 2. felvonás: https://youtu.be/iml3bgcr9-w, valamint https://youtu.be/5026WLJZdfM (Letöltés: 2025. 05. 
05.) 

https://youtu.be/peKXpOGHDI8
https://youtu.be/fH_jviJ1YJg
https://youtu.be/iml3bgcr9-w
https://youtu.be/5026WLJZdfM
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Néhány kisebb munkámat kihagyva ekkor következett a  Csendes éj, tavalyi játékfilmem, 
Molnár Piroskával és Vilmányi Benettel.  

 
Egy korábbi interjúd során a Csendes éj kapcsán beszéltél a társadalmi elszigeteltségrŐl, a 
bezártságról, a tudatos vagy nem tudatos bezárkózottságról, a magányról, arról, hogy mennyire 
elmegyünk egymás mellett, hogy mennyire érzéketlenné váltunk, mennyire nem figyelünk 
egymásra, hogy mennyire saját gondjaink Őrületes tébolydájában, börtönében élünk.5 Ez ott ȼ 
nyilvánvaló jelképes volta mellett ȼ a Covid, illetve a közelben folyó háború miatt valós, 
realisztikusan felrajzolt háttérként is felfogható.  

De ahogy néztük az Antigoné t, valahogy mindannyiunknak hasonló érzése támadt. Minden 
szereplŐ mintha a saját cellájában ülne, és onnan kerülne nagyon is erŐs, dramaturgiai 
értelemben szoros, de sosem fizikai, nem közös helyszínen kialakuló kapcsolatba a többiekkel. 
Tereik mintha nem is léteznének, mintha mindannyian nem várt, de bizonyosan bekövetkezŐ 
tragédiák nyomásában, korlátai között, személyes bunkereikben vergŐdnének. 

Azt különösen érdekesnek találtuk, hogy ezzel a vizuális megoldással nemcsak a világ 
állapotát, személyes kapcsolataink, kommunikációnk alakulását vizionáltad ily módon, és emelted 
szimbólummá, de mintha a film közvetlen jövŐjét is, az akkor még nem is sejthetŐ, jövŐbeni Covid-
idŐszak redukált filmes/mozgóképes alakulását is megjósoltad, felrajzoltad volna. SzereplŐid ȼ 
mintha Zoomon beszélgetnének ȼ gyakorlatilag mindig egyedül vannak zárt, szŰkös tereikben, 
csak fejük és meztelen felsŐtestük látszik. Tényleg megjósoltad volna azt a fajta kommunikációt, 
amit a járvány késŐbb kialakított? 
 
Ez nyilván nem egy tudatos döntés volt. Vagyis az volt, persze, de nem azért, mert úgy 
éreztem volna,  hogy ez bármilyen módon is a jövŐ kommunikációját vetíti elŐre, hanem mert 
már akkor is így láttam az embert, mint ahogy ma már nyilván legtöbbünk látja, és aminek 
nagyszerŰ példája ȿ jórészt okozója ȿ valóban az internetes ɉchatekɈ számos formája. Óriás 
közösségekben vergŐdŐ, mégis magányban, elszigetelten élŐnek, olyannak, aki a körötte lévŐ 
szŰkebb világot és a Föld mindenféle, lényeges és lényegtelen, nevetséges, humoros vagy 
éppen elrettentŐ és tragikus, valós vagy hamis eseményeit félelemmel, csodálkozással, sok 
értetlenséggel és egyre kevesebb örömmel, teljesen összezavarodva figyeli. Beleszólása 
nemigen van. Egyrészt felelŐtlenül sodródva ɉtudatosanɈ zárja ki magát, másrészt 
manipuláltan, elkábítva vagy szociális helyzete miatt  marad ki a történésekbŐl. Csak 
származásának, anyagi helyzetének vagy ȿ ritkábban ȿ különleges lélektani vagy szellemi 
képességeinek köszönhetŐen kerülhet az események fŐ sodrába. 

Egyébként többnyire csak szótlanul bámul, egy -egy félénk és bizonytalan grimaszt 
engedve meg csupán magának. Mint az Antigonéban, némán és több értelemben is 
ɉmezítelenülɈ. A lecsupaszítást ȿ nem mint a Csendes éjben ȿ itt ad absurdum vittem. 
Karaktereimet abban az állapotban szerettem volna láttatni, ahogy Isten megteremtette 
Őket, ahogy megszülettek. Ez ȿ egyebek mellett ȿ az egyenlŐség látszatát is kelti, ami persze 
pillanatok alatt eltŰnik a dráma során kibontakozó szociális helyzetük miatt. 

                                                           
5 α!Ƙƻƭ ¢ŀǊǊ ŀōōŀƘŀƎȅƧŀΣ ƻǘǘ ƪŜȊŘŜƳ Şƴέ ς CsŜƴŘǊǃƭΣ /ǎŜƴŘŜǎ ŞƧ ŎΦ ŦƛƭƳƧŞǊǃƭΣ ŦƛƭƳƳǼǾŞǎȊŜǘŞǊǃƭ 5ŜǘǘǊŜ DłōƻǊǊŀƭ 
beszélget Domokos Johanna. naputonline.hu (Letöltés: 2025. 12. 02.) 
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Szalay Marianna ȿ Kórus 
 
Ruhát nem viselnek, csak némi organikus, ágas -bogas, indás -virágos test - és arcfestést, mely 
természeti voltuk kifejezése. Született lényegük, legŐsibb formájuk, állapotuk képzete volt, 
amit rekreálni és a darabnak megfelelŐ helyzetekbe hozni szerettem volna. Istenre utalok,  
a TeremtŐre, aki létrehozta a világot, s annak részeként benne minket. Erre utalnak a 
gyökérszerŰ leveles-indás testfestések.  

 
EgyenlŐnek tŰnnek ȼ hisz annak születtek ȼ, de nem azok. És ahogy mondod, egyedül vannak. 
Majdnem mindig. Egy-két kivételes és rövid helyzetet leszámítva, mikor a többes ȼ soha nem több, 
mint kettŐs ȼ jelenlét valami nagyon fontos mondandóval bír. Mikor a mások feletti hatalmat, vagy 
a hatalommal szembeni harc két különbözŐ módját, a testvéri szeretetet, a szerelmet, a gyászt 
vagy a vak embert vezetŐ Ősi-égi tudást jelképezi. 

 
Szerettem a Dogma ɉmozgalmatɈ, mely ȿ nagy buzgalommal indulva, de hamar megszŰnve, 
viccé silányulva ȿ egy Őszintébb, lényegibb, igazabb film megteremtése érdekében próbált ȿ 
amennyire ez lehetséges pont a mi, technológiai, technikai vívmányok sokaságával dolgoz ó 
mŰvészetünkben ȿ megszabadulni az összes szokványosan használt civilizációs 
manipulációtól. Én még tovább mentem az Antigonéban. Ez a kísérletezés nyilván egy 
zsákutca ȿ de egy zsákutca is ajánlhat izgalmakat ȿ, nem segíti a film széles körŰ 
elfogadtatás át, sikerét, nekem mégis fontos, mert örök mániám a lényegre törés, a minden 
feleslegesrŐl való lemondás. Az életben általában is és filmjeimben is. Mindig más, különbözŐ 
módokon persze.  

 
Pontosan miért döntöttél úgy a filmedben, hogy a szereplŐk mozgását és jelenlétét ennyire 
minimalizálod, és milyen koncepció áll a néma, civil megfigyelŐk szerepeltetése mögött? 
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Természetesnek fogadjuk el, de ha belegondolunk, nevetséges, hogy a legtisztábban mŰvészi 
alkotásokban is megmutatják nekünk, hogy mennek az ember ek ide-oda, gyalog vagy 
autóval, esetleg más jármŰvel, pusztán azért, hogy valahol máshol legyenek, ahol aztán 
történnek az események. Nyilván, ha a mozgásban történik valami lényeges, ha az maga 
tartalmaz valami relevánsat, az más. De azt megmutatni, hogy  a karakterek hogyan jutnak el 
egyik helyrŐl a másikra, csak hogy elkerüljük a macskák koncentrálóképességével bíró átlag 
nézŐ unalmát, hogy stimuláljuk agyát valamivel, aminek egyébként semmi köze a 
mondandónkhoz, nevetséges és primitív.  

Én ezeket az irre leváns mozgásokat szinte a nullára redukáltam, karaktereim akkor és 
azért vannak valahol, mert közölni szeretnének valamit, vagy mert jelenlétük szavak nélkül is 
jelent valamit. Mikor pedig egyáltalán megmozgatom a szereplŐket ȿ képen kívüli 
asszisztenseink tolták guruló kocsikon a jelenetbe, vagy húzták ki Őket onnan ȿ, az sem azért 
történik, mert Ők maguk, saját akaratból mozognak, hanem mert Isten, mint feljebbvaló 
ɉbábjátékosɈ irányítja Őket, elképzelése szerint ɉjátszikɈ velük. 

Itt utalnék ismét a figyelŐ, sosem beszélŐ, csupán néma grimaszokkal, bátortalan vagy 
gúnyos mosollyal, rosszallással összeráncolt homlokkal vagy csodálkozásban tágra nyitott 
szemekkel a történethez kapcsolódó arcokra. Sokan kritizálták ezeknek a figuráknak a ɉcivilɈ 
voltát. Igen , én tudatosan nem még szótlan jelenlétükkel is ɉjátszóɈ színészeket választottam 
ezekre a szerepekre. Szeparálni kívántam Őket az életünket tevŐlegesen vezetŐ, befolyásoló 
rétegeket megjelenítŐktŐl. Ezek a karakterek sodródnak, Ők pusztán tanúi, elszenvedŐi és ȿ 
jóval ritkábban ȿ élvezŐi világunk változásainak. ŏk jelentik azt a 90 vagy még nagyobb 
százalékát a populációnak, mely mellékszereplŐje saját életének. 

Ugyanakkor ezek a sodródó tanúkat megjelenítŐ néma arcok az életben számomra ȿ 
különbözŐ okokból ȿ igen fontos emberek. Barátok, barátnŐk, van köztük Alternatív Nobel-
díjas, Oscar-díjas, de van jeles pszichológus, újságíró, ismert svájci baloldali aktivista, 
Kossuth -díjas szobrász, fotós, légikísérŐ a Ryanairnél, üzletasszony, könyvesbolt-tula jdonos, 
metodista lelkész és zsidó kulturális szervezetek vezetŐje. 

Marokkói gyökerek, muszlin sál Brüsszelben, zürichi, éjszakai autóút 
(a film háttér -kollázsában felhasznált képek) 

 
Hogy instruáltad ezeket a kórustagokat, ɆnézŐɅ arcokat? Milyen gondolatokat ɆhelyeztélɅ el 
azokban a pillanatokban, azokban a csendekben, amikor Őket látjuk? Miért nem adtál a szájukba 
szöveget? Miért nem engedted meg, hogy verbálisan reagáljanak? És használtál-e kapcsolódó, az 
instruálást elŐsegítŐ vendégszövegeket, vagy adtál-e ilyeneket a szereplŐknek? 
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Zalka Szilvi ȿ Szolgálólány 
 

Természetesen az volt a cél, hogy ugyanúgy megjelenjenek az arcokon azok a kifejezések, 
melyeket az oxitocin vagy a stresszhormonok és a tesztoszteron idéznek elŐ egy-egy 
szituációban, mikor pozitív vagy negatív élményben van részünk, vagy mikor örömteli vagy 
visszataszító helyzetben találjuk magunkat, hisz ezek a pusztán nézŐ arcok pont ilyenekre 
reagálnak. Személyek közötti szituációkban, különösen gyakorlott színészekkel egyszerŰbben 
elŐidézhetŐek ezek a reakciók. ɉAmatŐrökkelɈ, kontextuson kívül, mikor nem is 
kronológiában vesszük fel ezeket a felvételeket, nyilván nehezebb dolgunk volt. Ezért minden 
esetben elmondtam, hogy a kért gesztusok, kifejezések vagy a megfelelŐ irányú tekintet hova 
lesz majd bevágva, melyik jelenet melyik részének lesz majd kiegészítŐje, és a legtöbb 
esetben felolvastattam számukra a megfelelŐ szövegeket. Dialógus nélküli, magányos 
jelenetében ugyanígy dolgoztam a remek tehetségŰ Lukáts Andorral is, aki Oidipuszt 
jelenítette meg. TŐle azt kértem, hogy gondolatban menjen végig mindazon, amit ȿ ha 
vétlenül, ha akaratlanul is ȿ Ő maga okozott. Legyen a folyamat akármilyen hosszú is, menjen 
végig rajta, elejétŐl a végéig. A történetet ȿ amit persze ismert ȿ foglalt am össze néhány rövid 
mondatban, kiemelve a tragikus, lényegi pontokat.  

  
Semmilyen vendégszöveget nem használtam. Nyilván elképzelhetŐ egy feldolgozás, melyben 
a ɉnézŐ arcokɈ is bele-beleszólnak a drámába, hangoztatják véleményüket, reagálnak, akár 
improv izatíve, akár Szophoklész kórusának szavaival, de számomra ezek a csendes 
tekintetek, ezek a finom arckifejezések ebben az összefüggésben ȿ ha nem is jelentettek 
többet minden lehetséges verbális reakciónál ȿ olyasmit hordoztak, aminek verbalizálását 
szerencsétlen ötletnek tartottam volna. Szeretem a jókor és pontosan kimondott szót, de a 
feleslegeset nem állhatom.  
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Ujlaki Dénes ȿ Kórus 
 
Az világos, hogy a film egyfelŐl minden sallangtól mentes, puritánra csupaszított eszköztárral hŰen 
követi a szophoklészi drámát, s használ ȼ nagyon kis változtatással ȼ egy nemes stílusú, klasszikus 
fordítást, másfelŐl úgy tŰnik, hogy interpretációd bizonyos vonatkozásai nagyon maiak, 
modernek, túlmutatnak Szophoklészen. Például két kiválasztott jelenetben is ȼ és csak ott ȼ két 
színésznél is szembeötlŐ egy különleges, szaggatott légzéssel meg-megszakított, fulladozó, igen 
nehezen nézhetŐ, nagyon hatásos, modern módon elemelt játékstílus. Úgy tŰnik, mintha ezekben 
a jelenetekben a hangsúly nem is a szövegen, hanem az azon túli ɆcsendekenɅ, valami más, a 
karakterek gondolataiban zajló történésen lenne. Mi volt a szándék ezek mögött, és mennyire volt 
mindez tudatosan instruált a részedrŐl? 

 
Ez a két ȿ egymástól teljesen függetlenül és idŐben távol rögzített ȿ furcsa , kapkodó 
lélegzetvétellel, fulladozva elŐadott monológ nagy örömömre és bizonyára magyarázatom, 
de nem konkrét instrukcióim hatására jött létre.  

Több okból és számtalanszor hangsúlyoztam minden szereplŐnek, hogy fontos lenne, 
hogy úgy próbálják elképzelni , megragadni, megérteni és létrehozni karakterüket, ahogy azok 
kétezer évvel korábban lehettek. Hogy úgy beszéljenek, úgy engedjék szabadon érzelmeiket, 
úgy mosolyogjanak vagy sírjanak, ahogy az antik kor emberei azt tehették. Ez egyrészt nyilván 
nevetségesen hangzik, másrészt lehetetlennek tŰnik. Bár egyik sem. Pszichiáterek állandóan 
hangsúlyozzák, hogy az emberi lélek nem változott az évezredek során. Pont ez a tragédiánk. 
Hisz Ős-eredeti, változatlan lelkünknek egy állandó turbulenciában lévŐ világban, állandóan 
alakuló életkörülmények között, egy állandóan nyugtalankodó, ráadásul fejlŐdŐ intellektus 
segítségével kell megküzdenie életéért. Mondhatnák erre, hogy akkor nyilván érzelmeink és 
azok megnyilatkoztatása is változatlan. De ez nem igaz. Azért nem,  mert az évezredek során 
megélt mindenféle érzéseink -érzelmeink Őszinte kinyilatkoztatásának lelki szándékát felülírta 
az intellektusunkba egyre mélyebben beívódott önvédelmi reflex és a társadalmi konvenciók 
sokasága. Ez, az elsŐsorban fejlett országokban tetten érhetŐ civilizációs ɉbetegségɈ 
félelmeinkbŐl, szégyenérzetünkbŐl táplálkozik, és abból a társadalmi túlélési igénybŐl, hogy 
minden helyzetben erŐsnek, szépnek, boldognak és egészségesnek tŰnjünk. Hogy egyszerŰ 
példát hozzak: nézzünk meg egy utcai v eszekedést, egy házasságkötési ceremóniát vagy egy 
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temetést Amerikában, aztán mondjuk egy afrikai vagy egy ázsiai országban. Nagyon hamar 
megértjük akkor, hogy ma is különbözŐ módokon veszekednek, örülnek, ünnepelnek, 
gyászolnak, sírnak és nevetnek az embe rek a különbözŐ kultúrákban.  

A máig ɉharmadiknakɈ vagy kevesebb lenézéssel ɉfejlŐdŐɈ világnak nevezett országok 
nem -fehér lakosságát évszázadokig kizsákmányolták, megnyomorították és megalázták a 
ɉfejlettɈ országok alapvetŐen fehér hódítói, akik ugyan képesek voltak mérhetetlen sok kárt 
okozni a leigázott népek vallási és világi kultúrájában, de egyrészt erŐszakkal sem tudták 
sajátjukat igazán elfogadtatni és elsajátíttatni velük, másrészt képtelenek voltak 
megváltoztatni, ɉcivilizálttá tenniɈ azok lélektani habitusát. Könnyen tetten érhetŐ ez ma is, 
mikor milliószámra jönnek a fejlŐdŐ országokból a menekültek a ɉgazdag nyugatraɈ. 
Asszimilációjuk két generáció alatt szinte teljessé válik, de az Őket ma is ȿ bár kevésbé 
nyíltan  ȿ lenézŐ, megkülönböztetŐ egykori hódítók kultúráját, kommunikációs és érintkezési 
formáit, viselkedési stílusát ma sem fogadják el. Több generációra lesz ehhez szükség, és 
arra, hogy a még Európában és Észak -Amerikában ma is többségi fehér társadalmak egy több 
szempontból is telje sen megváltozott magatartást sajátítsanak el. Sok évet éltem New 
Yorkban, Berlinben és Brüsszelben ȿ hogy csak a kozmopolita voltukról ismert lakhelyeimet 
említsem ȿ, és elszomorít, hogy az összpopulációhoz képest mennyire kevés nem -fehér 
bevándorlóval tal álkozik az ember az operákban, a színházakban vagy a múzeumokban. 
Elszomorít, hogy mennyire nem érdekli a bevándorlókat a többségi ȿ mert fehér és mert 
hódító, leigázó ȿ kultúra. Ugyanakkor én szenvedélyesen szeretem ezeket az ɉidegen 
populációkatɈ éppen másságuk, sallangmentes Őszinteségük, álságosság, sznobság nélküli, 
vad és nyílt kultúrájukért. De hogy visszatérjek mondandóm lényegéhez, szeretem Őket, 
egyszerŰen mert még ma is ȿ részben ȿ máshogy viselkednek, mint ɉmiɈ. Na, ez az a másság, 
ha úgy tetszi k afrikai -ázsiai típusú ȿ azokban az etnikai csoportokban legalábbis jóval 
gyakoribb ȿ viselkedési forma, amit a ɉstick-up-in-their -tight -assɈ fehér kultúrákban már nem 
talál az ember. Ez az, amit ȿ bár nem így, nem ezekkel a szavakkal és nem a fentihez ha sonló 
fejtegetéssel kértem ȿ nagy örömmel fedeztem fel Fátyol Kamilla búcsújában, Szalay 
Marianna zseniálisan felrajzolt, megfélemlített istennŐjében, vagy a Csendes éjben, Vilmányi 
Benett fulladozó -kapkodó furcsa zokogásában.  

Fátyol Kamilla ȿ Antigoné  



 

FilmmŰvészet 

16 A nŐi dimenzió | V. évfolyam 1. szám | 2025/Tavasz  

Arra kértem Kamillát (Antigonét), hogy mikor életétŐl búcsúzik, próbálja lelke legmélyérŐl 
felhozni és minden intellektuális megfontolás nélkül, Ősi, ɉállati módonɈ ɉkiokádniɈ 
érzelmeit.  Volt nézŐ, aki kritizálta, túlzásnak érezte szaggatottan zokogó, az ájulás szélén 
életétŐl elköszönŐ monológját... engem viszont ȿ és felvételekor a stáb szinte minden tagját 
ȿ megsiratott az alakítása. Nekem ez elegendŐ is volt ahhoz, hogy ne akarjam ismét vagy 
máshogy felvenni a jelenetét.  

Szalay Mariannánál (aki az eredeti  mŰ kórusából istennŐvé emelt karakterek egyikét 
alakította) összetettebb volt a helyzet. Az Ő monológjának elŐadását pont Ősi, zabolátlan, 
korlátok, határok és hamisságok nélküli, Őszinte, ɉisteniɈ lelke tiszta szövetébe beszivárgó 
evilági, ɉemberiɈ félelmek, számítások, bizonytalanságok és megfontolások tették 
akadozottá, légszomjasan el -elhalóvá. Azt kértem tŐle, hogy legyen végtelenül elveszett, ne 
értse pontosan, hogy mi is történik odalenn a világban az általa figyelt és szeretett 
szereplŐkkel, ez töltse el ijedtséggel és aggódással, értük is és önmagáért, de ne akadályozza 
meg abban, hogy megfogalmazza és elmondja féltéssel és félelemmel teli véleményét.  

Van a filmben még egy számomra nagyon fontos ȿ általunk behozott ȿ jelzése a halandó 
ember teremtett, vagyis isteneinek..., Istenének alárendelt, neki ȿ végsŐ soron ȿ 
kiszolgáltatott voltának. Miután a dráma az isteni és az Isten által szabad akarattal fel ruházott 
ember világi akarata összecsapásáról szól, szükségesnek éreztem valami ȿ karakterrŐl 
karakterre bizonyos fokig változó, ugyanakkor némi lényegi azonosságot mindig felmutató ȿ 
speciális mozdulatot, egy -egy gesztust találni szereplŐink számára, amivel a szövegek vagy 
helyzetek megfelelŐ pillanataiban kifejezhetik isteneik iránt érzett tiszteletüket vagy tŐlük 
való rettegésüket.  

Ahogy a hívŐ katolikus keresztvetése, a muszlim napi ötszöri imája, meghajlása, földre 
bukása, vagy a Mevlevi rend szúfi de rvisének az eget a földdel összekapcsoló, tárt karú 
keringése, ahogy a kapedlis zsidók siratófal e lŐtti hajlongása kifejezése a hívŐ és Istene 
speciális, vallásról vallásra változó kapcsolatának úgy jelzik filmünkben bizonyos mozdulatok, 
gesztusok karakter eink isteneikhez, hitükhöz való tartozását.  

Mindezt elmondva szereplŐinknek, javaslatokat kértem és hamarosan kaptam is tŐlük. 
Közösen alakítottuk ki velük ezt a mozdulatrendszert, úgy, hogy alapvetŐen az általuk 
adekvátnak és hozzájuk közel állónak érzet t jelzések kerüljenek a filmbe.  

 

Várkonyi Tímea ȿ Szolgálólány 
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Egyedül a Kreónt alakító Kapának (Mucsi Zoltán) volt gondja a mozdulat kiválasztásával. 
ElŐször nevetett az egész ötleten, aztán lassan elfogadta magyarázatomat. Kapa egyébként 
sem a ɉlegkönnyebbɈ színész. Nem egyszerŰen mert Ő a ɉgondolkodóɈ, a tépelŐdŐ típus, 
akinek ösztönei, lenyŰgözŐ született képességei mozgásba hozásához komoly intellektuális 
elemzésre és meggyŐzésre van szüksége, hanem mert mindebbŐl szokatlanul nagy 
mennyiséget igényel a szereppel ȿ tulajdonképpen azt hiszem, bármely szereppel ȿ 
kapcsolatos bizonytalanságai legyŐzéséhez. ŏ ebbŐl a sokszor gigászi küzdelembŐl bontja ki 
figuráit, hozza létre fantasztikus alakításait. Már négy filmben dolgoztunk együtt, Ő az egyik 
legközelebbi barátom, jól ismerjük egymást. Ami Antigonéval kapcsolatos m unkánkat illeti 
például, csupán egyetlen igazán komoly, hangos veszekedésbe és közel egynapos 
mosolyszünetbe torkolló vitánk volt. ŏ azt állította, hogy Kreón nem tanult az eseményekbŐl, 
személyes tragédiájából, én meg olyan szellemben akartam ȿ és végül ez így is történt ȿ 
megrendezni a filmet, miszerint nagyon is tanult belŐle. Ennek a döntésnek komoly súlya volt 
a film vége megrendezését illetŐen.  

Általában is igaz, hogy a megfelelŐ biztonságérzet és magabiztosság kialakításához, a 
bizalom megteremtéséhez a legfontosabb, hogy a színész érezze, hogy a rendezŐ lélektanilag 
és mŰvészileg egyaránt hisz a mŰvében, vagyis, hogy nem csupán pénzért, nem ɉviccbŐlɈ vagy 
unalomból rendez. Szilárd bizalom alapján pedig minden lehetséges. Ha ez megvan, akkor 
egy tehetséges színész mindenre képessé válik, a rendezŐ meg ledobva gátlásait, zavarát, 
mer kérni, bátran és bármit, amirŐl úgy érzi, hogy szerves része lehet a mŰnek.    

Ezért nem volt gond például sem Ternyák Zolival, sem Tóth Ildikóval mikor ruhátlan, 
intim jeleneteket vettünk fel velük a FelhŐ a Gangesz felettben, vagy amikor Györgyi Nusit arra 
kértem, hogy szerepét gyakorlatilag végig meztelenül játsza e l a Tablóban, vagy mikor Kapát 
kértem ugyanabban a filmben meztelenségre, vagy mikor Kovács Krisztiánt vagy Fátyol 
Kamillát forgattuk be szintén ruhátlanul az Antigonéba. De Vilmányi Benett sem kérdŐjelezte 
meg meztelen jelenetének fontosságát a Csendes éjben, és Molnár Piroska sem kérdezett 
semmit, pedig szokásos, tiszteletet parancsoló királynŐi megjelenése helyett egy ledurrant, 
ápolatlan, elŐnytelen külsejŰ és trágár proli öregasszonyt alakított ugyanott.  

A filmes meztelenség egyébként különösen érdeke s téma. Romantikusan, vagy 
brutálisan ȿ szexualitásunk két alapvetŐ irányának megfelelŐen ȿ felvett nevetséges és hamis 
szeretkezési jelenetekkel lejáratott már évtizedek óta, másrészt gyakorlatilag semmi másra 
nem használt. Holott igazából a szeretkezésné l van legkisebb szerepe, és az aktust magát 
gazdagító, speciális mondandója a csupasz testnek, míg a lemeztelenített ember képe ȿ 
kontextustól függŐen ȿ igen sokat és mást jelenthet.  

Általában igaz ȿ kevés kivétel van ez alól, az is csak azért és akkor, ha  valamivel 
kapcsolatban nagyon erŐs, leküzdhetetlenül érzéseim vannak ȿ, hogy próbálok nem kérni 
olyasmit a színészektŐl, amivel nagyon nem értenek egyet.  

 
Van a filmben egy idŐs, imádkozónak tŰnŐ, teljesen meztelen asszony, aki egy számomra 
ismeretlen nyelvet, talán ó-görögöt használ. Ki Ő, milyen nyelven beszél és mi a szerepe a filmben? 

 
ŏ a mindenkori ŏs-anya és egy személyben a mai Anyja mindannyiunknak, aki közelebb lévén 
a teremtéshez, mint mi többiek, érti, hogy mi történik a drámában, birtokában v an az 
igazságnak, és értünk imádkozik. Azért, hogy egyik kultúrához se köthessük  közvetlenül, egy 
általunk kitalált halandzsa nyelven beszél. Meg azért is, hogy részleteiben ne értsük meg, ne 
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tŐle tudjuk meg a KreónȿAntigoné összecsapás igazságát, amit ȿ a szophoklészi szándékot 
tisztelve és meghagyva ȿ nekünk, magunknak kell megfejteni.  

Bakos Éva, a Fodor Tamás-féle Studio K egykori nagyszerŰ színésze gyönyörŰen 
megteremtette ezt az Ember sorsáért aggódó, dühödten könyörgŐ, kétségbeesetten 
imádkozó asszo ny figuráját.  

Ez a jelenet végül is egy szöveg nélküli vendégszöveg a részemrŐl, külsŐ anyag, amivel 
univerzálissá szerettem volna tenni az eredeti mŰ és a mŰvet feldolgozó film mondandóját, 
érthetetlenségében, rejtélyes voltában, de emocionális jelzésszer Űségében is univerzálissá, 
mindannyiunk számára ȿ különbözŐ szinteken ȿ felfoghatóvá.  

 
Bennem halotti siratóasszonyok képét, zokogását idézte a jelenet. 

 
Mert az is. Hisz mindennek vége. Van ok a siratásra. Kéri az Isten közbenjárását a világért. 
Felold és továbblök a jelenet.  

Szintén kívülrŐl, általam behozott vendéganyag a film záró-kórusának jelenete. Ha a 
kreóni tragédiát a végsŐ kataklizma ȿ nem egyszerŰen szimbólumának, de ȿ elŐérzetének, 
jóslatának tekintjük, könnyen érthetŐvé válik ez a jelenet. A kórus fiataljai ȿ egy színiiskola 
növendékei voltak ȿ hangeffektusaikkal a mindent elborító tengerek vizébŐl, a ɉsemmibŐlɈ 
újrateremtik a világot. Isten s zándékának megfelelŐen a pusztulás után újra létrehozzák a 
napot, a levegŐt, a szeleket, a növényeket és az állatokat. Feltámadás ez, vagyis ɉthe show 
must go on!Ɉ. 

 

Törött kirakatüveg (Brüsszel, a film háttér -kollázsában felhasznált kép)  
 

A sminkrŐl kérdeznénk Téged. Miért a sok sérülés, seb, vér és a kosz a testeken? 
 

A történet közvetlenül a háború után indul. A háború után, ami az alapkonfliktus oka.  
A testvérharc után. Ezért a sár, a vér, a sebek, és ezért (is) a ruhátlanság. Lehetnének ugyanis 
legalább fájdalmukban tényleg egyenlŐek ȿ bár arany -ezüst testfestésük, ha kopottan, 
szutykosan is, még jelzi hierarchiában elfoglalt rangjukat ȿ, gyászolhatná nak együtt is, de nem 
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teszik. A gŐg, a hatalmi részegség megakadályozza ezt. Helyét átveszi a bosszú, a gyŰlölet, az 
önzés. 

Pusztulás és halál után bár, de teremtés és újrakezdés közeli állapotot sejtetnek, olyat, 
mikor az alapvetŐ kérdések felvetŐdnek. Csakhogy itt és most is ȿ ahogy oly sokszor ȿ, a rájuk 
adott válasz süket fülekre talál.  
 

Fátyol Kamilla ȿ Antigoné  
 

A film elején némelyikünknek az volt a benyomása, hogy a festŐien stilizált, elemelt hátterekbŐl 
késŐbb egyértelmŰen összeállnak a helyszínek, hogy lesz belŐlük egy épület, egy palota, egy park, 
egy barlang stb. Bizonyos értelemben így is történt, ha nem is formálódtak realisztikusan kreált, 
konkrét helyszínekké. Aztán arra is gondoltunk, hogy minden karakternek ȼ jellemzŐi szerint ȼ lesz 
saját háttere, de késŐbb észrevettük, hogy idŐnként színrŐl színre változott a ɆhelyszínükɅ. Végül 
úgy tŰnt, hogy az igazság valahol félúton van. Továbbá, mintha Kreón lenne az egyetlen, aki 
mögött virágmotívumok jelennek meg, vagyis a gyengédség, a burjánzó élet, a nŐiség jelzései ȼ 
pont nála, az erŐ és agresszivitás, a szinte közhelyesen ɆmachoɅ módra vágyott és gyakorolt 
hatalom képviselŐjénél. Nála, aki üvöltve hangsúlyozza, hogy ha Ɇvalaki egyáltalán legyŐzheti Őt, 
az nŐ sosem lehetɅ, vagy hogy ɆnŐnek behódolni nem fogɅ! 

Belgiumi tengerpart, barcelonai fal az Olimpiai Bizottság épülete közelében és a Bodeni -tó (a film 
háttér -kollázsában felhasznált képek)  
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Mucsi Zoltán ȿ Kreón 
 

A saját, absztrakt fotóim ezreibŐl válogatott, és digitális áttŰnésekkel, montázsszerŰen 
összeállított hátterek mögött nagyon tudatos tervezés és Kutas Diána látványtervezŐ, 
valamint Mráz István és Vásárhelyi Gabriella fantasztikus kreatív munkatársak rengeteg 
munkája van. Használtunk görögországi antik falrészlete ket, velencei és marokkói 
palotákban fotózott mennyezetmotívumokat, dél -amerikai sivatagi képeket, sok erdei, mezei 
növényzetrészletet, fakérget, stockholmi pocsolyaképeket, fodrozódó vizek felvételeit, 
rengeteg sziklát, követ, homokot, vályogtégla -felület et, sok felhŐt, lobogó gáztŰzhely-láng 
közelit, árnyékokat, fénybeveréseket, reflexiókat, és ȿ például az istennŐk, Moldvai Kiss 
Andrea, Szalay Marianna és Kopeczny Kata hátteréhez ȿ néhány, brüsszeli konyhánkban egy 
éjjel fotózott kék szemeteszacskó részl eteit.  

Moldvai Kiss Andrea ȿ Kórus 
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De visszatérve a ɉhelyszíneimhezɈ: a már eleve gazdag információval bíró részletfotókból 
kreált háttereink új, addig nem létezŐ valósággá állnak össze, új kérdésekkel, új megfejtésre 
hívva a nézŐt, ezzel biztosítva számukra az értelmezés bizonyos szabadságát.  

Egyrészt igenis a szereplŐk karaktere határozta meg ɉhelyszíneiketɈ, másrészt az, hogy 
mely jelenetekben vettek részt. Vagyis egyéniségükre szabott, személyes hátterük valóban 
változik, amikor például Kreón p alotájában jelennek meg.  

Fatörzs Argentínában, pókháló -szŐtte bokor Budán és a velencei Palazzo Ducale men nyezetének 
részlete (a film háttér -kollázsában felhasznált képek)  

 

Jaume Huguet festményének részlete a barcelonai múzeumból  
(a film háttér -kollázsában felhasznált kép)  
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A kompozíciók általában nagyon sok ȿ ha nem is virágmintát, de ȿ organikus motívumot és 
ágas-bogas fa- és bokorrészletet, illetve köves -sziklás vagy tükrözéses vízȿég felületet, 
felhŐket, napot tartalmaznak. Ami a király ɉtrónterem-tanácskozójánakɈ montázsát illeti: az 
az egyetlen, amelyben nem organikus, hanem geometrikus ȿ egyébként valóban ɉvirágszerŰɈ 
ȿ motívumok jelennek meg. Jelzik, ahogy az ember ɉbelerondítɈ az Isten alkotta természetbe. 
Ugyanakkor azt is, h ogy az ember ɉvandalizmusaɈ gyönyörŰ produktumokat is képes 
létrehozni. Ezek a geometrikus formák egy gyönyörŰ marokkói palota falainak, illetve a 
velencei Palazzo Ducale mennyezetének részletei.  
 

Marokkói barlang részlete é s a velencei Palazzo Ducale men nyezete  
(a film háttér -kollázsának részlete)  

 
Ha bárki ȿ a virágmintás palotafal miatt ȿ egy feminin minŐségre való célzást vél felfedezni, 
az nem baj, ha ez nem is volt szándékom. A prezentált tényeknek mindenféle ȿ a prezentáció 
korlátai közötti ȿ magyarázata elképzelhetŐ, akkor is, ha nem mind harmonizál az alkotók 
eredeti elképzelésével. Kreón alkatában ȿ éppen mert tanul a történtekbŐl, még ha ezt nem 
is egyértelmŰen, nem is expressis verbis vallja be ȿ radikális változás zajlik le. A szeretet ȿ 
valahonnan a lelke legmélyebben fekvŐ rejtekébŐl ȿ elŐvarázsol egy érzést, ami nagyon is 
feminin, és amit szégyen nélkül, büszkeségét levetkŐzve megoszt velünk. 

Magányosan, meztelenül ül szobájában és zokog. Kesergését elejétŐl végéig felvettük 
egy tízperces, vágás nélküli snittben, ahogy szerettei tragédiáján megtörve bámul maga elé, 
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majd ahogy rátör a felismerés, kirobban belŐle egy atavisztikus zokogás; folyik a taknya, 
csorog a nyála feltartóztathatatlanul; és végül, ahogy ȿ bizonyos fokig ȿ megnyugszik, 
beletörŐdve az isteni akaratba, elfogadja büntetését. 

Mikor elindítottuk a kamerát, mindenki kiment a stúdióból, csak én maradtam ott. 
Álltam a gép mellett, né ztem Kapa-Kreónt mozdulatlanul, és vele sírtam.  
 

Mucsi Zoltán ȿ Kreón 
 

Némelyikünk végigszorongta a filmet. A tág terek hiánya, a bezártság, a félközelik és közelik, az 
eseménytelenség, a szövegek súlyos költŐisége és drámaisága miatt. 

 
Az volt a szándék,  hogy az erŐ, a hatalom és a rend érzelmekkel, szeretettel, a Feljebbvalóba 
vetett igaz hittel folytatott örök harcának súlyát a nézŐ vállára tegyük. Hogy korhoz, 
kultúrához nem kötŐdŐ módon, szinte zavarba ejtŐ hitellel fogalmazzuk meg a minden korra, 
minden gondolkodó emberre nehezedŐ nyomasztó terhet: a hitetlenség és a hit dilemmáját, 
melynek ȿ végsŐ soron ȿ ilyen vagy olyan megválaszolása ad valamilyen értelmet és irányt 
létünknek.  

Ezzel a szorongást, feszültséget okozó, nyomasztó vizuális megközelítés sel 
szándékoztuk ɉmindenkori és mindenholiɈ mindannyiunk számára ismerŐssé, 
megközelíthetŐvé, érthetŐvé tenni a tragédiát. Pénz és hatalom az egyik oldalon, empátia és 
szeretet a másikon zárja a börtönt, melynek szŰk terében Isten bábuként mozgat 
valamenny iünket, figyelve, hogy mit teszünk korlátok közé szorított szabad akaratunkkal. 
Hogy neki milyen érzés mindez, azt nem tudom. De nekünk ȿ a létezés fel -fellobbanó öröme 
mellett is ȿ kényelmetlen, nyomasztó, az bizonyos. Vigyorgunk és sikongatunk az élet 
elvarázsolt kastélyának labirintusában!  
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Fátyol Hermina ȿ Iszméné 
 

Többünknek az volt a benyomása, hogy nagyon is nŐi film az Antigoné. Címének egyértelmŰsége 
ellenére, és bár többször láttuk is színházban, ez csak filmed láttán, most tudatosult bennünk. 

 
Nekem ez fontos volt interpretációm kialakításában. Szophoklész állíthatott volna egy férfit 
is a hatalom és rend gŐgjét képviselŐ despotával szembe, de nem tette. Antigonét helyezte 
szembe Kreónnal . Értelmezésemben: egy törékeny, csendes nŐt az erŐszakosan ordító 
királlyal szemben, akit végül le is gyŐz szelíd elszántságával ȿ erkölcsi értelemben. Antigoné 
fellépésével nemcsak bizonyítja, hogy amit képvisel ȿ a mindenek felett álló szeretet és az 
isteni teremtés rendjének tisztelete ȿ a fŐ pillérei világunknak, hanem azt is demonstrálja, 
hogy pontosan ez az a világnézet, amely miatt a nŐi erŐ vereséget szenved az isteni rendet 
felrúgó, azt embertelenné váló emberiv el helyettesítŐ agresszív férfiakarattal szemben. 
Eltolódott az egyensúly, és tisztán látjuk m a már, mi az eredménye. És a harmónia sosem fog 
helyreállni addig, amíg nem az antigonéi, a ɉnŐiɈ igazságot próbáljuk érvényre juttatni, hanem 
a nŐt magát, pusztán mert nŐ ȿ és pont azokkal a pusztító minŐségekkel, amelyekkel a férfi 
hatalom tönkretette a világot.  

Hajlamos vagyok azt gondolni ȿ mert tapasztalatom azt súgja ȿ, hogy míg a férfiak csak 
tudják, hogy kell élni, addig a nŐk azt is, hogy miért úgy kell. 

Fátyol Hermina ȿ Iszméné és Fátyol Kamilla ȿ Antigoné  
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Antigoné nincs egyedül. Testvére, Iszméné ȿ bár az erŐvel szemben egy másik, türelmesebb, 
kevésbé harcos utat választ ȿ vele van végig, de amikor látja, hogy az ügy, amelyben Ő maga 
is hitt, elbukik és magával rántja testvérét is, akkor kész vállalni vele a mártíromságot. Nem 
ɉgyenge nŐɈ Ő, de ahogy az erŐszakot, úgy az önpusztítást sem tartja a társadalom Ősi 
egyensúlya fenntartásának eszközének. Mégis ȿ az erkölcsi felmagasztosulás és fizikai bukás 
elviselhetetlenül nehéz pillanatában ȿ kész sorsközösséget vállalni Antigonéval, remélve, 
hogy azzal enyhíti testvére halálközeli magányát, rettegését, lelkének maró fájdalmát. 
Antigoné ȿ tudva, hogy Iszméné felajánlása nemcsak családjuk kihalását jelentené, de az 
általa (általuk, és csak általuk, hisz harcukban magukra maradtak) képviselt isten i rend 
(legalábbis látszólagos és átmeneti) pusztulását, az Ősi erkölcs követelményrendszerének 
háttérbe szorulását is eredményezné ȿ elutasítja Iszméné gesztusát.  

Antigoné a teremtett, az embernek átadott, az emberre bízott isteni rend ellenérvet 
nem isme rŐ, minden más követelményt és kötelmet elutasító, makacs képviselŐje, míg 
Iszménében megjelenik a józan, ember teremtette társadalmi rendet is ȿ hisz végsŐ soron  
az is isteni, mi más lenne ȿ tisztelŐ felfogás. Míg Antigoné a felhŐk fölött lebeg, Iszméné a  
földön áll.  

                            

Fátyol Kamilla ȿ Antigoné és Szarvas József ȿ ŏr 
 

Mikor filmjeid szövegét írod, vagy mikor ȼ mint az Antigoné  esetében is ȼ más által írt szöveget 
értelmezel, esetleg átírsz vagy abba beleírsz, és viszel nyilvánosság elé, mennyire gyúrod bele 
magad az egyes karakterekbe? 

 
Gyakorlatilag minden karakter mindig én vagyok. A férfi is, a nŐ is, a rossz is, a jó is, a fiatal is 
és az öreg is. Az, hogy ɉigazából mi vagyokɈ, csak bizonyos praktikus vonatkozásokban segít. 
De ha akar és mer az ember, mindent megtalál magában. A jót is és a nagyon rosszat is. 
Határozottan ȿ és nem feltétlenül büszkén ȿ merem állítani, hogy m ind megfér az ember 
lelkében. Mint cseppben az óceán, minden egyes lélekben ott van a teremtés és a teremtett 
ember lényege.  

Az Antigoné eredeti szövegein nem sokat változtattam. Trencsényi -Waldapfel Imre 
fordítása kongeniális, de a mai ȿ az antik kultúrában már járatlan ȿ nézŐ számára megterhelŐ 
lett volna jó néhány mitológiai, történelmi referencia. Pontosabban: nem is megterhelŐ, az 
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engem sosem érdekelt volna, hanem érthetetlen. Így azokat kihagytam. És mert bizonyos 
átkötések így hiányoztak, kénytelen voltam néhány mondatot beleírni a szövegbe ȿ hiteles 
stílusban, amennyire tudtam.  

Minden egyéb változtatásom kicsi volt, szinte észrevehe tetlen, és abból a szándékból 
fakadt, hogy a szöveg pontosabban szolgálja értelmezési, interpretálási elképzeléseimet.  
Így mikor Iszménét ɉerŐsítettemɈ néhány apró jelzŐ vagy ige cseréjével, pusztán csak  
alátámasztottam azt a kettŐsséget, amely a dráma elején Antigonét visszautasító, majd a 
végén érte a halált is felvállalni kész testvér két megnyilatkozása között feszül. Hozzátenném 
még, hogy meggyŐzŐdésem: felfogásom találkozik Szophoklészével, aki nem véletlenül érezte 
annak szükségességét, hogy nŐk képviseljék súlyos mondandóját.  

 
Arra lennék kíváncsi, hogy ha valamiért kellene, át tudnád-e tenni ezt a te nagyon is sajátságos, 
filmes Antigonédat színpadra? 

 
Gondoltam arra, hogy szívesen megcsinálnám színházban is, de meg se m kíséreltem soha. 
Nyilván az élŐ performance sok egyéb lehetŐséget adna, míg jó néhány megoldás az 
óhatatlanul korlátolt körülmények miatt lehetetlenné válna, vagy csak máshogyan lenne 
megvalósítható. Az egészen biztos, hogy minden szereplŐt tökéletesen lemeztelenítenék, 
ahogy ez elvileg történt a filmen is, ha ȿ néhány fontos kivételtŐl eltekintve ȿ nem is 
mutattunk teljes testeket. Azt tapasztalom, hogy színházban a meztelenséget valahogy 
könnyebben, gyorsabban és másképpen fogadja el a nézŐ, és az esetleges szexuális 
konnotáció zavaró érzésén igen hamar túl tudja tenni magát. A testfestést a teljes testre 
kiterjeszteném; a korlátozott mozgásokat ȿ ahol vannak egyáltalán ȿ megtartanám; és 
valószínŰleg a ɉnéma nézŐɈ figurákat használnám a szereplŐk ki- és bemozgatására. El tudnék 
képzelni bizonyos videós megoldásokat, a háttereket színpadon is absztrakt, digitálisan 
egymásba olvadó -áttŰnŐ, lassan mozgó, kavargó színfoltokból teremteném meg ȿ a 
színváltások így még jóval egyértelmŰbbek és hatásosabbak is lehetnének ȿ, és valószínŰleg 
használnék egy csomó vetített közelit és szuperközelit az arcokról.  

Fátyol Kamilla ȿ Antigoné  
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Kiterjedt dialógusaim és a közelik, szuperközelik gyakori használata miatt munkáimat olykor 
ɉlefényképezett színháznakɈ tartják. Pedig az intim közelségbe hozott arc teljesen idegen ȿ 
mert lehetetlen ȿ a színháztól. Az a behatolás a karakterek/színészek lelkébe, a dikciónak az 
a hipnotikus ereje, a szövegértelmezésnek az a soha nem látott lehetŐsége, amit a filmes 
közelkép megad, nem  reprodukálható színházban. A hús -vér szereplŐk éppen fizikai 
jelenlétük miatt egy egészen más jellegŰ ȿ bár nem kisebb mŰvészi értékŰ ȿ élményt 
nyújtanak, amely azonban minden pillanatban tartalmazza a valóságosság hiányát, hisz a 
nézŐ szelleme-lelke hosszú távon képtelen elvonatkoztatni a nyilvánvaló ténytŐl: 
nevezetesen, hogy egy színész, egy ɉigaziɈ ember közvetít számára egy gondolatot, amelyhez 
nagy valószínŰséggel nincs sok köze. 

 

Kovács Krisztián ȿ Haimón  
 

Ezzel szemben a filmes közelkép akár szavak nélkül is ȿ mert mégiscsak van valamely igazsága 
a kép és az írott vagy kimondott szó hatáskülönbségére utaló közhelynek ȿ, de mondandóval 
párosulva különösen, és persze kiegészülve a film valóságérzetet teremtŐ képességének 
egyéb elemeivel, olyan mélyen vésŐdik lelkünk legmélyebb receptoraiba, olyan erŐvel 
dobbantja meg szívünket, szólítja meg intellektusunkat, és olyan varázslatos módon képes 
azonosítani nézŐt és nézett karaktert, amire a színház soha nem képes. Más, irigylésre méltó 
csodákra igen, de erre nem. És persze míg mindkét fajta csoda létrehozásához színész és 
rendezŐ ȿ elsŐsorban, de persze sokan mások is ȿ egyaránt szükséges, addig úgy hiszem, 
hogy a film inkább a rendezŐ, a színház pedig inkább a színész mŰvészete. 

Én mindenekelŐtt és -felett a beszélŐ, gondolkodó, csendben maradó ember arcára 
figyelek. Nekem ott válik fontossá egy gondolat, és én onnan viszem azt tovább, ha az 
megfelelŐ hitellel van prezentálva és felvéve.  
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Fátyol Kamilla ȿ Ant igoné és Kovács Krisztián ȿ Haimón  
 

A filmnek ȼ általában ȼ van egy nagyon sajátos testi, anyagi realitása, valóságillúziója. Mikor pedig 
többnyire csak arcokat látunk, olyan érzésünk támad, mint amikor az életben egymáshoz 
beszélünk. Körülbelül annyit és úgy látunk a beszélŐ emberbŐl. Így van ez akkor is, amikor 
laptopon beszélgetünk valakivel. Vagyis ez a kompozicionális leképezése egy jelenetnek azt a 
benyomást kelti a nézŐben, mintha tényleg ott ülne a szereplŐ mellett. EttŐl még filmed nem 
ɆteátrálisɅ élmény, hisz az embernek az az érzése, mintha tényleg ott ülne a szereplŐk mellett, 
mintha részt venne a jelenetben, ami persze egyik esetben sem lehetséges, de színházban kevésbé 
tŰnik lehetetlennek. 

 
Igen, ez pontos. És én ezért szeretem ezt a megközelít ést. Számomra ez hozza létre azt a 
hitelességet, amire mondandóm átviteléhez szükségem van, és ez kényszeríti a nézŐt arra a 
figyelemre, amire viszont neki van szüksége a megértéshez.  

Én a világ mai állapotában ezt tartom az egyik fontos ȿ talán legfontosa bb ȿ modern 
filmes attitŰdnek. Ezért dobtam ki minden fölöslegeset az itt említett filmekbŐl. Minden 
nélkülözhetŐt elvetettem, ami a filmek jó részét élvezetessé, könnyen követhetŐvé, és így 
óhatatlanul felszínesebbé ȿ és persze sikeresebbé ȿ teszi. Irodal mi hasonlattal élve ezek  
a munkáim filmes ɉhaikukɈ. Megkíséreltem mindent kihagyni belŐlük, amit lehetett a 
mondandó csorbítása nélkül.  

 
Ezek a gondolatok visszavezetnek ismét az értŐ és elfogadó szorongáshoz, amelynek felkeltése ȼ 
ezt örömmel halljuk ȼ volt a célod. Hozzátennénk még, hogy a szokásos, bizonyos esztétikai 
megfontolások alapján kialakult korlátok, filmes tabuk áthágása is hozzájárulhatott ehhez az 
érzéshez. Lásd a véres, sáros arcokat, a nem szokványosan ɆszépɅ szereplŐket vagy Kreón 
hosszasan folyó taknyát például.  
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Mindez a hitelesség megteremtése miatt volt fontos. A konvencionális filmes értelemben vett 
ɉideálisɈ semmiképpen nem használt volna az Antigonénak. 

 

Nyakó Juli ȿ Eurüdiké  
 

Olykor az az érzés is feltámadt bennünk, mintha a tudatalattiból, rémálmokból, valahonnan a 
Föld mélyébŐl kúsztak volna felszínre bizonyos jelenetek, bizonyos arcok. Sokszor visszanyomtuk 
volna Őket, leráztuk volna a rettenetes érzést, amit keltettek, de nem ment; s ahogy az egyik 
tragédia hatása csökkent, már zuhant is ránk a másik. 

 
MeglehetŐsen magas hŐfokon indul a film. RémálomszerŰségét, tudatalattiból felszínre törŐ 
voltát már az elsŐ képsorok sejtetik. Kavargó, fekete, vörös, zöldbe-narancsba áttŰnŐ 
felhŐket látunk, és egy nem létezŐ nyelven imádkozó ȿ feltehetŐen öreg ȿ asszony imáját 
halljuk. Azután megjelenik Oidipusz (Lukáts Andor) könnyes, néma tŰnŐdése a sors szívtelen 
és ember által megmagyarázhatatlan játékán egy aranyszínben csillogó kŐfal elŐtt (valójában 
a kedvenc brüsszeli bárunk e lŐtti vizes, éjszakai járda egy részlete), majd az istennŐk a vakító 
kékben sugárzó ɉmŰanyag égenɈ; Őket Kreón követi, a despota, aki talpnyaló udvaroncai 
zavart gyŰrŰjében kihirdeti tilalmát. Végül ȿ az elŐzŐ napon befejezŐdött háború néhány szŰk, 
véres, kardcsörgetéssel, lónyerítéssel, emberhörgéssel, üvöltéssel teli képe után ȿ megjelenik 
Antigoné és Iszméné a csendes, édenkerti bujaságú park lugasában. Itt közli Antigoné 
testvérével, hogy megszegi a király parancsát, és akárhogy is, de eltemeti halott b átyjukat. 
Iszméné elutasító, nem tart vele, s félelembŐl, szeretetbŐl, óvásból próbálja lebeszélni 
testvérét tervérŐl. 
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Lukáts Andor ȿ Oidipusz  
 

Így kezdŐdik a film, és ekkor találkozunk elŐször a két testvér által alakított Antigonéval és 
Iszménével. Fátyol Kamilla és Hermina nyilván nem a filmtörténet egyedüli testvérpárja 
ezekben a szerepekben, de én sem professzionális, sem egyáltalán nézhetŐ minŐségŰ filmes 
produkciót, sem pedig ilyen tehetségŰ alakításokat, mint az övéké a mi Antigonénkban , nem 
láttam még. A testvérek fizikai hasonlósága és szoros lelki -emocionális kapcsolata értékes és 
ritkán tapasztalható autenticitást kölcsönzött unikális tehetségŰ játékuknak. Megható volt 
látni, ahogy forgatás közben figyelték egymás munkáját, ahogy a nem közös jelenetekben is 
együtt szenvedtek, sírtak. Én ȿ mert komoly lelki támaszai voltak egymásnak ȿ szokásom 
ellenére örömmel engedtem, hogy ɉnézŐkéntɈ figyelhessék egymás munkáját a kamera 
mellŐl olyankor is, amikor csak egyikük szerepelt. 

Nyilván nem egymás iránti szeretetük minden pillanatban érezhetŐ mélysége tette 
játékukat szívbemarkolóan hatásossá, de hogy színezte, az valószínŰ. Ahogy cigányságuk 
is, hisz bármennyire is értelmiségi családból származnak, óhatatlanul többet tudnak a 
megkülönböztetésrŐl, az elutasításról, a kisebbségi létrŐl, és így a hatalom ȿ tényleges és 
mondvacsinált ȿ óvásban, védésben és elnyomásban álló mŰködésérŐl, mint legtöbbünk.  

Szemeteszacskó brüsszeli konyhánkban észtországi felh Őkkel és téli, brüsszeli faágak 
(a film háttér -kollázsának részletei)  
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Milyen fogadtatásban részesült az Antigoné ? 
 

Kapott egy különdíjat a Magyar Filmszemlén, egy nagyszerŰ kritikát a legértŐbb magyar 
filmesztéták egyikétŐl, meghívták több helyre külföldre, egy mŰvészettörténész Hollandiában 
írt róla doktori disszertációjábanɍ és mindenekfelett és -elŐtt én szeretem a filmet, meg 
vagyok elégedve azzal, ahogy sikerült. Bízom abban, hogy túlél enge m, és értékkel, nemesen 
viszi tovább egyrészt a szophoklészi filozófiát és költŐi zsenialitást, másrészt azokat a 
gondolatokat és vizuális megoldásokat, amikért én megcsináltam, nem beszélve a magas 
rangú színészi alakítások soráról, ami ȿ ha ezt szerényte lenül mondhatom ȿ ritkán látható 
magyar filmben.  

Egyébként egy ilyen mŰvészfilm esetében, ami ráadásul nem nélkülöz bizonyos 
experimentális minŐséget sem, viszont ȿ az ismert és népszerŰ színészeket leszámítva ȿ 
gyakorlatilag semmilyen kommersz elemet nem tartalmaz, nem kell csodálkoznunk a 
moziforgalmazás elmaradásán. Értékvesztett korban élünk, ahol az oktatás, a magas 
mŰvészetek megismertetése rövid távon csak pénzt emésztŐ, improduktív tevékenységnek 
ɉtŰnikɈ, hosszú távon pedig nem gondolkodunk, míg a szórakoztatás ȿ különösen az üres, 
nemtelen, alpári és ostoba ȿ nemcsak politikai hatalmat jelent a félrevezetett és elaltatott 
tömegek felett, de komoly mennyiségŰ tŐkét is teremt. 

Mindennek ellenére és mellett azt, hogy a televízió nem mutatta be az Antigonét, 
tarthatnánk felettébb furcsának is, ha nem tudnánk, hogy a szophoklészi mŰ milyen erŐteljes 
kritikája a mindenkori hatalomnak, ami szerencsétlen helyzetekben uralja a közszolgálati 
médiát is.  

Ugyanakkor az Antigoné esetében is adott a sors jóvát ételt is. A Nemzeti Filmintézet 
felvette a filmet ȿ egy segédanyag kíséretében ȿ az oktatási célokból kiválogatott mŰvek közé, 
így 2025 elejétŐl kezdve elérhetŐvé vált az ország közép- és felsŐoktatási intézményei 
számára. 

 

Jan Fabre szobor részletének bog arai (a film háttér -kollázsában felhasznált kép)  
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Tavon tükrözŐdŐ víz Luxemburgban (a film háttér-kollázsában felhasznált kép)  
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DOMOKOS Johanna, ILYÉS Borbála, MAG Eszter,  
MÉSZÁROS Édua és VIRÁGOS Anna Flóra 
 

Feldolgozó feladatsor  
Dettre Gábor Antigoné (2011) c. filmjéhez1 

 
 
Dettre Gábor : Antigoné  1. felvonás:  
https://youtu.be/peKXpOGHDI8 , valamint https://youtu.be/fH_jviJ1YJg (2025 . 05. 05) 
Dettre Gábor : Antigoné  2. felvonás:  
https://youtu.be/iml3bgcr9 -w, valamint https://youtu.be/5026WLJZdfM  (2025. 05. 05) 
 
 
Feldolgozható témák:  
ǒ hübrisz (gŐg) 
ǒ igazság és igazságtalanság 
ǒ törvény és önkényuralom  
ǒ vizuális jelek dekódolhatósága  
ǒ értékrendbeli különbségekbŐl adódó konfliktus 
ǒ családi kapcsolatok  

 
Megjegyzés : 
ǒ A film megnézése elŐtt a felkészítŐ/ráhangoló foglalkozás ajánlott. 
ǒ Érdemes akár több részben megtekinteni a filmet .  
ǒ A (B) jelzésŰ kérdéseket fakultáción való feldolgozásra ajánljuk.  

 
Ráhangoló foglalkozás:  
ǒ Milyen igazságtalanság ért téged? Mi volt az a helyzet, ahol azt érezted, egy helyes 

cselekedetedért vagy megbüntetve?  
ǒ Milyen eszközökkel küzdesz az igazságtalanság ellen?  
ǒ Létezik-e többféle igazság?  
ǒ Volt már olyan, hogy v alaki meggyŐzött a saját igazáról? / Elfogadtad más ember  
tiédtŐl eltérŐ véleményét? Hogyan történt ez? 

ǒ Készíts családfát / kapcsolati hálót a dráma szereplŐirŐl! 
ǒ Milyen kapcsolatok vannak a szereplŐk között? 
ǒ Számoljátok meg Szophoklész darabjában, hányszo r beszél Antigoné a halálról!   

 
 
 

                                                           
1 A kérdés- és feladatsort Ilyés Borbála, Mag Eszter, Mészáros Édua és Virágos Anna Flóra, a KRE színháztudomány 
szakos egyetemi hallgatói állították össze Domokos Johanna irányítása alatt a 2024ςнлнрΦ ǃǎȊƛ ǘŀƴŞǾōŜƴΦ 

https://youtu.be/peKXpOGHDI8
https://youtu.be/fH_jviJ1YJg%20(2025
https://youtu.be/iml3bgcr9-w
https://youtu.be/5026WLJZdfM
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Film elŐtti kérdések: 
ǒ Kik a néma arcok a film során? Mi lehet az Ő szerepük?  
ǒ Hány olyan jelenet van, ahol több ember szerepel? Hányszor érnek egymáshoz a 
szereplŐk?  

ǒ Melyik szereplŐhöz milyen színek kapcsolódnak? 
ǒ Hányszor mozdul a kamera?  
ǒ Hogyan mozognak a térben a színészek?  
ǒ Milyen érzelmi alapállásból mŰködnek a szerepek? 
ǒ Milyen kulturális utalások jelennek meg a filmben (ha megjelennek)?  
ǒ Milyen testi érzeteket váltott ki belŐled a film?  
ǒ Milyen kellékek vannak a filmben?  
ǒ (B) Milyen cselekvések során érintkeznek a szereplŐk? 

 
Film utáni kérdések : 
ǒ Hogyan jelennek meg a filmben a  tragédia szerkezeti egységei? [ expozíció, 

bonyodalom, késleltetés, fordulat, végkif ejlet / (B) prologosz, parodosz]  
ǒ Melyek a szerkezeti elt érések a film és az eredeti drámaszöveg között? Miért fontos ez 
az átrendezŐdés? 

ǒ Mi a hármas egység elve, és hogyan érvényesül a drámában, illetve a 
filmadaptációban?  

ǒ Hogyan tagolják a siratóasszony jelenetei a mŰ egészét? 
ǒ Milyen konfliktusok voltak/vannak  a négy testvér között? (Eteoklész, Polüneikész, 

Antigoné, Iszméné)  
ǒ Melyek a hasonlóságok és különbségek Antigoné és Kreón sírás -jelenete között? 

(1.25/2.20) 
ǒ Kreón tanul a hibájából?  
ǒ Szerinted megoldható a konfliktus? Ha igen, hogyan oldanád meg? Melyek az ok a 
pontok, ahol megváltoztatnád a szereplŐk cselekedeteit, hogy más legyen a történet 
végkimenetele?  

ǒ Hogyan jelenik meg a nonverbális kommunikáció a filmben?  
ǒ Mi a jelmeztelenség, a lecsupaszítottság funkciója?  
ǒ Milyen többletjelentéssel bíró dolgokat fede ztél fel a film vizualitásában?  
ǒ (B) Mit mutat meg a film vizuális an és mi jelenik meg  csak szókulisszában? 
ǒ (B) Hogyan játszik a film a nonverbális színészi eszközökkel?  
ǒ (B) Mi szerepe a zenének, a zajoknak és a csendnek?  
ǒ (B) Mi az a dramaturgiai funkció, amely életre hívja az alábbi szereplŐket: Iszméné, 

Kreón, Teiresziász. 
ǒ (B) Értelmezd a filmet, mint egy Zoom -os alkotást!  
ǒ (B) Mit akarhatott a rendezŐ ezzel a statikus kameraállással, a test felsŐ részét mutató 

képkivágással elérni? Mennyire vonja ez be a nézŐt az elmesélésbe?   
ǒ (B) Kommentáljátok az alábbi  idézetet, mely az Antigoné 331 ȿ332. sorában található. 
Itt a Kórus így szól az emberrŐl és annak képességeirŐl: 
ɉSok van, mi csodálatos, 
De az embernél nincs semmi csodálatosabb.Ɉ 



 

Feldolgozó feladatsor Dettre Gábor Antigoné (2011) c. filmjéhez 
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ǒ (B) A fenti idézetet Trencsényi -Waldapfel Imre fordította (Dettre Gábor is az Ő 
fordítását használja). Keressetek további mŰfordítást az említett részhez, és 
elemezzétek az eltéréseket! 2 

 
Feladatok a feldolgozáshoz:  
ǒ Milyen színeket társítanál egy -egy szereplŐhöz? 
ǒ Milyen zenét választanál egy-egy szereplŐhöz? 
ǒ Keressetek olyan képzŐmŰvészeti alkotásokat, amelyek kapcsolódnak a drámához! 
ǒ Válasszatok 3ȿ5 jelenetet a filmbŐl, majd rendezzétek Őket új sorrendbe! Hogyan 

változhat meg egyes jelenetek jelentése ezáltal?  
ǒ A filmbe n a hátt ér készítéséhez kollázs technikát használtak. Próbálj meg te is hasonlót 

készíteni!  
ǒ Válasszatok ki egy részt a drámából, és próbáljátok meg elŐadni a következŐképpen: 

1. komoly magatartással, de humoros szöveggel , 
2. humoros magatartással, de komoly szövegg el. 

ǒ (B) GyŰjtsetek színházi vagy filmes feldolgozásokat ȿ miben mások ezek, mint a Dettre 
Gábor rendezte film?  

ǒ (B) A film logocentrikus. Hogyan valósítanátok meg az Antigoné egy -egy jelenetét 
szavak/szöveg nélkül?  

ǒ (B) E filmjében a rendezŐ nem színészeket is szerepeltet. Mi lehet ennek az oka? Milyen 
hatást vált ki ez?  
 

Lezáró és összegzŐ feladatok: 
ǒ Te hogyan rendeznéd meg az Antigonét?  
ǒ Egészítsd ki az általad készített családfát/ kapcsolati hálót gondolattérképpé!  
ǒ Készíts sírfeliratot a halottaknak! (Epitap h/epitáfium, epigramma)  

 
Fakultatív órák:  
¶ Vegyétek fel a kapcsolatot a film rendezŐjével és/vagy színészeivel, és hívjátok meg 

egy beszélgetésre!  
¶ Drámaóra Stig Eriksson vázlata alapján, mely Antigoné alakja mentén a nŐk elleni 
erŐszakot tematizálja (lásd tartalomjegyzék) . 

¶ Hívjatok meg egy traumaterapeutát a köreitekbe, és beszélgessetek el vele!  
¶ Menjetek el közösen egy Antigoné színházi elŐadásra! 
¶ Jelentkezzetek be egy olyan drámapedagógiai foglalkozásra a SzépmŰvészeti 

Múzeumba, ahol az antik és római kultúrát dolgozzátok fel!  
¶ (B) Értelmezzétek Arisztotelész Poétikája mentén, hogy miért tökéletes dráma 

Szophoklész Antigoné címŰ mŰve! 
  

                                                           
2 α{ƻƪ ǎȊǀǊƴȅǼ ŎǎƻŘŀŦŀƧȊŀǘ ǾŀƴΣ ǎ ƪǀȊǘǸƪ ŀȊ ŜƳōŜǊ ŀ ƭŜƎǎȊǀǊƴȅŜōōΦέ όwŀǘƪƽ WƽȊǎŜŦ ŦƻǊŘƝǘłǎŀύ 
α{ȊłƳǘŀƭŀƴ ŎǎƻŘŀ ǾŀƴΣ ŘŜ ŀȊ ŜƳōŜǊƴŞƭ ƧŜƭŜǎŜōō ŎǎƻŘŀ ƴƛƴŎǎΦέ όaŞǎȊǀƭȅ 5ŜȊǎǃ ŦƻǊŘƝǘłǎŀύ 
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¶ (B) Szophoklész Antigonéja számos nemzetközi filmes feldolgozását ihlette, többek 
között George Tzavellas 1961 -es, görög nyelvŰ Antigoné-filmjét, Liliana Cavani 1969 -
ben készült The Year of the Cannibals címŰ átiratát, Nikos Koundouros 1998-as, 
Antigoné által inspirá lt The Photographers címŰ filmjét, Sophie Deraspe 2019-es 
kanadai modern adaptációját, valamint Marian Quinn 2024 -es kortárs értelmezését, a 
Twig címŰ alkotást. Nézzétek meg, hogy Ők miként vitték színre a történetet! 
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Kemenesi Zsuzsanna 
 

Katharina Arndt és a közép-kelet -európai Ø¹ë¹ÙÃãŐ
szépségeszmény 

 

Az akadémikus portréábrázolás megreformálása a XXI. században 
 
 

A tanulmányban három, egymással szorosan összefonódó téma jelenik meg: Andrea Torres 
Balaguer poetikus hangvételŰ merengŐ nŐi archetípusa, a múzsa. A másik ékkŐ a 
mŰvészettudományban Andrea Torres Balaguer mellett Katharina Arndt. Az archaizáló 
nŐtípus összevetése Katharina Arndt által megtestesült nŐideálokkal. A harmadik meglátás 
pedig a közép -kelet -európai archetípus felvázolása.  

 

1. © Andrea  Torres  Balaguer : Unknown sorozat  
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I. Andrea  Torres -Balaguer  képeirŐl 
 

ɆAz angyali  világ  angyali  képévé változtatták  magukat.Ʌ1 
 
 

2. © Andrea  Torres  Balaguer : Mesmerize sorozat  
 
 
Képzeljünk  el egy olyan  színrendszert,  amely  körülményektŐl, nemzetektŐl, környezettŐl 
függetlenül  konstans  és megváltoztathatatlan  ȿ kiszámítható,  ahogyan  az egyén 
személyiségét  leírja. 

Max Lüscher (1923, Bázel ȿ 2017, Luzern) kutató által felépített színteszt a 
személyiséghez rendelhetŐ színpreferenciákat térképezi fel. Nem az akarat által befolyásolni 

                                                           
1 KEMENESI Zsuzsanna: Az akadémikus portréábrázolás megreformálása a XXI. században. Andrea Torres Balaguer 
ƪŞǇŜƛǊǃƭ. Punkt Magazin, Budapest, 2023. 08. 11. 
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kívánt jelenségrŐl, és nem is a személy rugalmatlanságáról van szó, hanem azokról a 
stílusjegyekrŐl, amelyek a színek módján az ember sajátjai. Max Lüscher doktori 
disszertációja témáját a filozófia és a pszichológia tém aköreibŐl merítette, 
pszichotera peutaként vált ismerté. Megteremtette a saját színrendszerét az emberi karakter 
leírására. A kísérleti alanyoknak csupán színeket mutató kártyákat kínáltak fel, ezekbŐl 
választhattak kényük -kedvük szerint, s ezeket rendezhették sorba a saját preferenciáik 
alapján. Olyan elméletet állított fel, amely ezeknek a kísérleteknek a tapasztalatára 
hagyatkozva, összefüggést teremtett a személyiség színpreferenciái és karaktertulajdonságai 
között.  

A Lüscher-teszt így megbízhatóan nyújtja a megismerésnek azt a formáját , amelyre 
hagyatkozhatunk, ha valaki személyiségét szeretnénk megismerni. Ezzel szeretnék 
párhuzamot vonni az  Andrea  Torres-Balaguer képeirŐl való vizsgálat során. Ez egy lehetséges 
elmélet, amely beállítható mögé. A svájci kutatócsoport tagjai nemzetek ku ltúrájára, 
foglalkozásokra jellemzŐ stílusjegyeket fedeztek fel. Érdekessége a színrendszerek 
megkonstruálásának a lingvisztikai vonatkozása is. Egy figyelemre méltó elméleti vitát 
generált; a színek elnevezésérŐl folyó diskurzust (colour naming debate ). Ez a vállalkozás nem 
egyetlen diszciplínát fed le. A problémát az okozza, hogy több szín létezik, mint amennyi 
szavunk van a színek megnevezésére. Nemcsak, hogy szavakból van kevesebb, mint amennyi 
árnyalat létezik, és amennyit valójában látunk és meg tudun k különböztetni. Hanem az 
érzelmeknek is sokkal nagyobb repertoárja van, mint amelyeket az amúgy szinte monokróm 
vagy az akárcsak pár színt használó képek elŐ tudnak hívni. 

Andrea Torres -Balaguer olyan elfeledett színeket hívott életre, amit a japán nyelvb en a 
kinjiki  ( ) fogalma ír le. Léteztek olyan társadalmak, ahol bizonyos színek használatát 
kasztokhoz, illetve társadalmi szerepvállalásokhoz kötötték. Ez alól a béklyók alól 
felszabadulva az európai kultúrában már bárki viselheti azt a színt, amelyet kíván.  Egy 
iroda lmi példával élve: ɆÚgy érezte, úgy érzi, hogy nem terheli Őket semmi, se múlt, se jövendŐ, a 
jelen, az terhel, de annak meg, ez a szó bukkant fel benne a homályos elŐszobában, Ő a kovácsa.Ʌ2  

A jegyesség, a gyász és az esküvŐ adott kultúrkörben meghatározott színekhez kötŐdik. 
Akik az adott kaszton belül vannak, azonos kultúrkörhöz tartoznak, nem tévesztik össze a 
gyász és az esküvŐi szertartások színeit. 

A Max Lüscher által felállított színrendszer három tényezŐt vesz alapul. Az idŐ, a tér 
faktort és az e mberi tényezŐt. Térben egy személy jellemrajza a konstanciaȿvariabilitás 
pólusain belül mozog. Ami konstans, az a szülŐk értékrendje vagy a drágakövek 
kristályszerkezete, ami viszont a variabilitást illeti, arra a flört jó példa.  Én határozom meg a 
formát , én döntöm el, hogy mivel és hogyan szeretnék foglalkozni. IdŐben a színrendszer az 
autonomitás és heteronomitás kettŐsége között mozog. Úgymint a directive, azaz vezérlŐ 
szerep a hangsúlyosabb, vagy a receptive, tehát  befogadó, fogékony magatartás.  
A heteronóm viselkedés,  amikor az egyén szereti, hogy meghatározzák; amikor átvesz 
magatartásformákat, szokásokat, felfogásokkal azonosul ȿ a józan ész határáig.  
A legjellegzetesebb, hogy a férfi autonóm és a nŐ heteronóm. A térbeli és idŐbeli vetületek 
mellett az emberi dimenzió rendelkezik befolyásoló tényezŐvel. ɆAz emberre jellemzŐ 

                                                           
2 ESZTERHÁZI Péter: CǸƎƎǃ. Bevezetés a szépirodalomba. 
 https://konyvtar.dia.hu/html/muvek/ESTERHAZY/esterhazy00030_kv.html. Letöltés: 2026. március 11. 

https://konyvtar.dia.hu/html/muvek/ESTERHAZY/esterhazy00030_kv.html
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antropológiai dimenzió, az értékelés, amellyel az objektív világot az ember a szubjektumán 
keresztül átszŰri.Ʌ3 

Az emberi tényezŐ a szimpátiaȿantipátia (integrative ȿseparative ) végpontjai között 
felállított skálán mozog. Bár a szimpátia és az antipátia belénk van kódolva, az ösztönök 
szintjén mŰködik, a mindennapi döntések sajátja (egészen addig, amíg nem csalatkozunk 
kellŐ mennyiségben bennük). Ezek a tapasztalatok azonban nem csökkentik a 
kíváncsiságunkat az újabb benyomások kipróbálása, és a tudomány felszentelt képviselŐinek 
véleménye iránt.  

A színpreferencia tehát az objektív megnyilvánulása, kiszámítható formája a szubjektív 
választásban megnyilvánuló személyiségnek. A fi nom drapériák, a kelmék meleg színei, a 
csipkék, bársonyok és brokátok selymes fénye az uralkodó Andrea Torres -Balaguer 
kompozícióiban. Az arany a nap felragyogásának, a szakralitás örökkévalóságának értékeit 
sugározza. Hogy értelmezésünk ne tŰnjön önkényesnek, érdemes ezt azzal is alátámasztani, 
hogy az aranyat nehéz a tudatban különválasztani a méltóságtól, az uralkodói pompától.  

 

3. © Andrea  Torres  Balaguer : Gold sorozat  

                                                           
3 A színek hatása az emberre. Beszéletés Max Lüscherrel a budapesti Hilton szállóban. KLEIN Sándor: Az intelligenciától 
a szerelemig. Budapest, SHL Hungary Kft., 2000, 135ς150. 
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Andrea Torres -Balaguer képei esetében az ékszerek ragyogása helyett az arc aranyosan 
ragyog. Az arany az antik világot idézi, püspökök, bíborosok pompáját. Olyan finom kelméket 
választ, amely a kiváltságosok privilégiuma, haute couture. Az ibolyától a bíborig terjedŐ 
színek hagyományosan a fŐpapság ruháin jelennek meg, az egyházi hatalom jelképei. 4 
Megbékélés  a sorsukkal.  Önbecsülés,  magabiztosság  és döntésszabadság  jellemzi  az egyház 
által  felszentelt  személyeket,  mivel  mögöttük  olyan  értékrendszer  áll, amelyre  etikai  
felfogásuk  alapul.   

Maga a gondolat  létrehozása  is cselekvés, az elsŐ lépés a kép megalkotásához.  Andrea  
Torres-Balaguer  esetében  Ɇszép cselekedetek, a szellemi tevékenység fényhordozó és harmonikus  
cselekedeteiɅ.5 Hihetetlenül  kevés képi  elemet  variál,  véges eszközök végtelenül  sokféle  
kombinációjával  dolgozik.  Andrea  Torres-Balaguer  kohéziót  teremtŐ eszköze a mentális  
lexikon,  amellyel  rendelkezik,  alkotói  fegyelemmel  hozza létre  képeit.  Munkáit  a fent  említett  
színválasztások következetessége  jellemzi,  kelméinek  méltóságot  parancsoló  színei, az arc 
(illetve  helyette  a kép-más) arany  ragyogása, illetve  a rembrandti  világítás. Ehhez rendeli  azt 
a mentális  grammatikát,  amely  kohéziót  kölcsönöz  a képeinek,  amely  nem  írható  le véges 
számú kijelentéssel,  a világ minden  szabálya sem lenne  elég rá, egyszerŰen a talentumának  
(ɆgiftedɅ) tudható  be. Akkor,  amikor  a szakralitás  kultusza -szentsége már  elvilágiasodott,  
akkor  volt  képes magasztos  ábrázolások  létrehozására.  

A látása inkább  festŐi, mintsem  egy fotográfusra  jellemzŐ, akadémiku s értelemben  egy 
klasszikus kánont  képvisel,  magasan a világi szféra fölött.  

Arra  vonatkozóan,  hogy ezeken az akadémikus  értékeken  alapuló  munkáin,  sok más 
klasszikus érték  mellett,  az, hogy ɆUntitledɅȿ azaz ɆCím nélkülɅ képcímeket  adott  mŰveinek, 
(amelyek  sokunk  számára oly kevéssé vonzóak), csak hipotéziseim  vannak.  Miért  kapták  
alkotásai  ezt az emlékezést  oly kevéssé segítŐ címet? Talán azért,  mert  ezen a szinten  már  
nincs jelentŐsége a szavaknak, az érzelmek,  az érzések dominálnak.  

Tudásával, képi  kifejezŐkészségével hozzátesz a világról  való pozitív  
véleményformáláshoz . ɆA szabályokat oly könnyedén, minden erŐfeszítés nélkül alkalmazzuk, 
hogy csodálatomat a mechanizmus iránt  csak úgy tudom kifejezni, hogy mŰködését 
összehasonlítom bizonyos számítógépes programok  teljesítményével.Ʌ Elismerem,  hogy a 
mesterséges  intelligencia  sokat  tud,  millió  tizedes  pontossággal  számolja  ki például  a pi 
értéket. 6 Ez az, ahová az argumentáció  súlypontja  esik. Viszont a ɉfenségesɈ szó tartalma  
megtaníthatatlan  számára. 

Az ikonosztáz  mŰfaja, amellyel  párhuzamot  tudok  vonni.  Magának  az ikonnak  a célja, 
hogy a tudatot  a szellem világába emelje.  Az érzékelt  térrel  kapcsolatban  Edmund  Husserl  
gondolatait  idézem,  mely  szerint  Ɇnem tényekkel és a valósággal foglalkozunk, hanem bizonyos 
helyzetek egyedi jellegével, amelyeknek egyedisége egy pillanatban  ragadható  megɅ.7 

Olyan lendülettel  fest  képeire  Andrea  Torres -Balaguer,  azzal az elszántsággal és 
könnyedséggel,  amely  leginkább  a gesztusfestészet  sajátsága, de egyes esetekben visszanyúl, 
és magába  foglalja  a ravennai  mozaikok  üvegnégyzeteinek  csillogását,  statikus  mivoltát.  
Arany glóriával  nemcsak  az egyházi méltóságokat  ábrázolták.  Ravennában jól  ismert  
                                                           
4 HOPPÁL Mihály, JANKOVICS Marcell, NAGY András, SZEMEDÁN György: Jelképtár. Helikon, 1990. 
5 FLORENSZKIJ, Pavel: Az ikonosztáz. Képfilozófiák. Budapest, Typotex, 2005, 38. 
6 PINKER, Steven: A nyelvi ösztön. Hogyan hozza létre az elme a nyelvet? Budapest, Typotex, 1999, 190. 
7 CARNAP, Rudolf: A tér (Der Raum). In: YATES, Steve (szerk.): A tér költészete. Fotókritikai antológia. Budapest, Typotex, 
2008, 102. 
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Justinianus  császár képmása,  amely  a San Vitale-Bazilikában  található,  tehát  ékes példája,  
hogy uralkodóknak  is kijárt  ez a dicsfény.  Példánk a 6. századból  származik,  a templom  
felszentelt  szakrális terében  található.  Találkozik itt  a világi és az egyházi mŰvészet, a hatalom  
és a Paradicsom kettŐssége. 

Érdekes ez az ambival encia, amely  aközött  húzódik,  hogy az elsŐ esetben  a tértŐl 
független  entitásról  van szó, közegfüggetlen,  míg a ravennai  mozaikok  helyhez  kötöttek,  
ókeresztény  és bizánci  emlékeink.  Steve Yates így ír Beaumont  Newhall  fotótörténésznek  és 
Dore  Asthonnak  a modern  és kortárs  mŰvészet kritikusának  A tér költészete címŰ könyv 
köszönetnyilvánításában:  ɆBátorító szellemükért, amely segít abban, hogy túllépjünk  a merev 
szabályokon, hogy felfedjük a pillanat  esztétikáját, hogy jobban megértsük a történelmi  változás 
természetét és fejlŐdését.Ʌ8    

Megnyugtató  látni,  hogy abban  az eltúlzott  ingereken  alapuló  világunkban,  amely  nem  
áll messze az erŐszaktól és a hatásvadász ingerektŐl, olyan  nyugodt,  békés képekkel  fejezi  ki 
magát  Andrea  Torres  Balaguer.  

MŰvei célközönsé ge az a merítés,  aki a nyugalmat,  a másokban  a jó érzés keltését  
helyezi  elŐtérbe. Ez nem  feltétlenül  bonyolultabb  vagy egyszerŰbb, csupán beállítottság  
kérdése.  Amikor  csak tesztelték  a mŰvek befogadóra  gyakorolt  hatását,  akkor  ɆMI kutatás 
harminc  évének legfontosabb tanulsága az, hogy a nehéz feladatok könnyŰek, a könnyŰ feladatok 
pedig nehezek.Ʌ9 

Ami a Lüscher -tesztet  illeti,  Ɇa teszt kidolgozása óta, 35 év alatt,  több millió  teszt történt  
BudapesttŐl Ausztráliáig és Japánig. [Ɋ] Megállapítottuk,  hogy a törzsfŐnök kedvese ugyanazt a 
színt választotta, mint  a svájci prostituáltak.Ʌ10 A bázeli  eredmények  összecsengtek az európai  
kultúrával  még csak kapcsolatban  sem levŐ törzseken  végzett  eredményekkel.   
A színrendszernek  a teszt  csupán az egyik alkalmazása.   

Gombrich  szerint  a tudósok  hadakoznak  a tévedések  ellen,  a mŰvészek meg 
körüludvarolják  azt.11 A mŰvészet illúziókon  alapszik. A tudomány  számára az illúzió  eltér  
attól,  amit  a mŰvészek vallanak  errŐl, valóságként  ismernek.  EredendŐen észlelési 
jelenségek, csak a kiváltságosok  látják,  akik érzékenyek  rá. A mŰvészet maga állítja  elŐ az 
összefüggéseket  ȿ kiemel  vagy hangsúlytalanná  tesz kérdéseket.  Önnön  jogukon  létezŐ 
tapasztalatok.  Azon szabályok által  létezik  a mŰalkotás, amelyet  saját magának  állít  fel a 
képzelete  teremtŐerejével. 

A térbeli -fénybeli  viszonyrendszerek  újragondolása  teszi a képet  egyedivé, válik 
mŰalkotássá a valóság. Az agynak logikai  döntéseket  kell  hoznia,  hogy autonóm  alkotás  
jöhessen  létre.  Nem volt  rest  szellemileg:  Andreas  Torres -Balaguer  azt a megnyugtató  eszmét  
terjeszti,  hogy a világunk  milyen  magasztos,  fennkölt  és felemelŐ. Ezzel kapcsolatban  
természetesen  eltérŐ álláspontok  fogalmazódnak  meg. Pavel Florenszkíj  szerint:  Ɇ[...] az igazi 
mŰvész nem eredetit akar alkotni  bármi  áron, hanem a szépet, az objektív szépet, azaz a dolgok 
mŰvészileg megtestesített igazságát keresi, s egyáltalán nem foglalkoztatja  olyan kicsinyes hiúsági 
kérdés, hogy elsŐként vagy századikként beszél-e az igazságról.Ʌ12 

                                                           
8 YATES, Steve (szerk.): A tér költészete. Fotókritikai antológia. Budapest, Typotex, 2008, 5. 
9 PINKER, Steven: A nyelvi ösztön. Hogyan hozza létre az elme a nyelvet? Budapest, Typotex, 1999, 190. 
10 KLEIN Sándor: Intelligenciától a szerelemig. Budapest, SHL Hungary Kft., 2000. 
11 GREGORY, R. L. ς GOMBRICH, E. H (szerk.): LƭƭǵȊƛƽ ŀ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘōŜƴ Şǎ ŀ ƳǼǾŞǎȊŜǘōŜƴ. Budapest, Gondolat, 1982. 
12 FLORENSZKIJ, Pavel: Az ikonosztáz. Képfilozófiák. Budapest, Typotex, 2005, 68. 
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Tehát, a tudományos színpszichológia kim utatta, hogy a színek kiválasztása egyáltalán 
nem véletlen. Igen pontosan tükrözik az ember személyiségét. Az, hogy Andreas Torres -
Balaguer milyen isteni tehetséggel van megáldva, hogy ilyen színkombinációkkal kelt 
kellemes életérzést az emberben, képletek kel nem leírható. Sorozatosan jó döntéseket hoz, 
bele van kódolva a személyiségébe ez az érzés a hangulat megteremtéséhez.  

A Lüscher-féle színrendszer a személyiség többé -kevésbé következetes döntéseit is 
leírja, kiszámíthatóvá teszi. Nemcsak az érzelmi há ttérrŐl informál, hanem 
döntésszabadságunknál fogva a kiválasztott szín jó érzést kelt az adott emberben. Végül egy 
Max Lüscher -idézettel szeretném zárni eszmefuttatásomat Andrea Torres -BalanguerrŐl: 
ɆMinél jobban megért az ember egy jelenséget, annál több öröme származhat belŐle.Ʌ13 

 

4. © Andrea  Torres  Balaguer : Unknown sorozat  

                                                           
13 KLEIN Sándor: Intelligenciától a szerelemig. Budapest, SHL Hungary Kft., 2000, 147. 
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II. Várakozás a Mennybemenetelre / Katharina Arndt:  
While Waiting for Death. Berlin, DCV, 2024.  

 
 ɆTo look is an act of choiseɅ (John Berger)14 

 

5. Katharina  Arndt : When in Nice, 2022 
 
 
Jól bevált, konvencionálisnak számító ábrázolási módot váltott le Katharina Arndt. Eltekint az 
akadémikus stúdiumoktól, a mŰvészeti anatómia ismérveitŐl, a fény-árnyék 
törvényszerŰségeknek az ábrázoló geometria pontosságával megszerkeszthetŐ és 
kikövetkeztethetŐ mivoltától, éppúgy, mint az additív színkeverés lehetŐségeitŐl. Egyszóval 
volt hozzá bátorsága, hogy visszanyúljon idŐben a ma már meghaladott erényekhez. 
                                                           
14 ARNDT, Katharina: While Waiting for Death. Berlin, DCV-Books, 2024, 110. 
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Pluriszcenikus ábrázolásmódot követ, jeleneteket fest meg, miközben a legnagyobb felüle t 
elvét követi ábrázolásain. Katharina Arndt városi legendák témáit öleli fel, letisztultan, 
egyszerŰen, csak rá jellemzŐ könnyedséggel. 
 

  6. Katharina  Arndt:  Looking at The Sea #2 , 2023      7. Katharina  Arndt : My new kimono , 2022 
 
Közösségi terekben lezajlódó eseményeket láthatunk, talán inkább már eseménytelenség nek 
kellene hívni Őket. Pszeudocselekmények. A tömegközlekedési eszközökön utazó figurák, a 
tétlen várakozás idejében, éppen úgy, mint a strandolók esetében vagy a reptéren sorban 
állók sorsát megörökítve, mind nyilvános helyeken lezajló tétlen idŐket festi meg, örökíti meg 
az ɉörökkévalóságnakɈ. A képek zömében nyilvános helyeken készülnek, úgymint tengerpart, 
klub, tömegközlekedés, munkahely, hogy a fejezetcímeket kiragadjam.  

Egy fejezetet Katharina Arndt a saját életének szentel, és egyet Berlinnek átfogóan. 
Letisztultsága lenyŰgözŐ. Kiválogatja a pluriszcenikus jeleneteken a karakterek legjellemzŐbb 
ismertetŐjeleit, státuszszimbólumait, és azokat, lehetŐleg csak azokat ábrázolja. Katharina 
Arndt könnyed interpretációja nagyon is következetes, festészeti formarendje szigorú. 
Ábrázolásmódja az, ami könnyed. Nem terheli a figyelmünket lényegtelen momentumokkal, 
részletekkel a részletekben. A részletgazdagságot felváltja és kivált ja a hangsúlyozni kívánt 
státusszimbólumokkal és nélkülözhetetlen tárgyakkal a karakterek megformálásakor. Csak 
felvillant, megmutat egy témát, s ezekbŐl a jelzésekbŐl is könnyedén kikövetkeztethetŐ a 
szituáció. Semmi távoli, ismeretlen nincs a szituációkb an, mindnyájan voltunk strandon, 
várakoztuk reptereken, zötyögtünk a metrószerelvényeken, napoztunk a vízparton, vagy 
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álltunk sorba kisgyermekkel ȿ mindegyik szerepbe könnyen beleéljük magunkat. Minek 
köszönhetŐ, hogy mégis lenyŰgöz? ElsŐ pillanatra is, a borítóját meglátva a While Waiting for 
Death címŰ könyvnek, s ezt az érdeklŐdést végig fenntartva elbŰvöl. Berlin modernsége, amit 
megragad, szŰnni nem akar a kíváncsiságunk a könyvet végiglapozva, hiába vannak adott 
esetben óráink hasonló szituációkban, h ogy a várakozó tömeget szemléljük utazás vagy 
sorban állás közben.  

Ennek a kíváncsiságnak csak egy része tudható be annak, hogy Berlin modernsége 
felülmúlja a mienket (itt Budapesten), a város modernizációs sebessége messze meghaladja 
a közép-kelet -európa i városok modernizációs sebességét. A városok, térségek mode rnizációs 
sebessége ugyanis eltérŐ, némely dologban gyorsabban fejlŐdnek, számos dologban a térség 
adottságai vagy a tradíciók miatt meg lassabban. Ami összefogja az egész könyvet, az a 
humoros és  mindeközben nagyon szigorú vizuális nyelvezet, amely Katharina Arndt sajátja. 
A mindennapjaink: párducmintás telefon, melegítŐnadrág, mŰköröm és testékszerek, baba 
kenguruban a tömegben, aki a reptéren becsekkolásra vár (Boarding JFK), hogy Berlinbe 
utazh asson. Egyéni kiállításának címe: Welcome to the pleasure dome (2023). Egy természetes 
életöröm sugárzik Katharina Arndt képeibŐl. Már az elsŐ monográfiájának címe is ȿ While 
Waiting for Death ȿ azon borítóképpel társul, ahol koktélt szürcsölgetve, napszem üvegben 
üldögél egy bárban. Az a természetes eufória, amely Katharina Arndtból sugárzik, minden 
képén jelen van.  

A festményeken szövegek is szerepelnek támpontul. Adott esetben, hogy a JFK reptéren 
vagyunk (képzeletben), s empatikussá tesz minket a felirat tal kiegészült kép. Önkéntelenül 
azonosulunk Katherina Arndtnak köszönhetŐen a kenguruban a pólyással, a guruló 
bŐrönddel és sporttáskával utazókkal, akik a 701-es berlini járatra várnak. A vízparti, 
strandolós sorozaton Katharina Arndt maga is feltŰnik: Me before Getting a Sunburn. 

 

8. Katharina  Arndt : Boarding JFK, 2023 
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9. Katharina  Arndt : Waiting at Barcelona Station, 2023 
 

10ȿ11. Katharina  Arndt : Waiting at Barcelona Station, 2023, részlet  
 
A You Look so Good Tonight (ElbŰvölŐen nézel ki ma) volt a másik önálló kiállításának címe 2022 -
ben. Hosszú mŰkörmök és szempillák, bolék, házi kedvencek és ölebek, neccharisnyák és sok-
sok mobiltelefon. Koktélok és zenészek, stílusos hajak, ahogyan Lorena Juan írja:  ez a *killer* 
partner look .15    

 
                                                           
15 ARNDT, Katharina: While Waiting for Death. Berlin, DCV-Books, 2024, 110. 


